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| TAP A PROVA DE FiSICA

1 Um mdvel 4 parte da origem ), com velocidade inicial nula, no instanter = e
percorre o0 eixo Ox com aceleracdo constante.d”. Apds um intervaio de te?npo 1Ay
contado a partir da saida de A, um segundo mdvel, B, parte de () com uma acelera-
¢do igual a nd, sendo n > |. B alcancard A no instante:

an_ \/-n_*-'l

v 1) B D] t= fe—————] At

Va1 Vi

-1
\/H_ ) At

C) t = {—
VAL
Alternativa e :
Equagao horaria do movel @ = Sg . 3_;.._;'
V2
Equagdo horaria do movel L SB i ”_2?. [t - At)

No encontro: SA = SB

2

£k Y 2
> = T (1 - At)
fon (- ot + att]

tzuntg-(En&t)t+n&’£2

(1) - (A ++natl.0
£ | ﬂ-ﬁ{?ga ) At

Resolvendo: o

" o {Lﬂ]&t —» nao convem, t" < Ot

n-1

»
De {'n{%‘:ﬂﬁi]&t vem:




f{sica ita 80 )

TARA

.t‘l
(4 - 1)( M0 +1)

A A0 A )AE

Dt ¥ (/0 +1)
(M0 -1/ +1)

%tu(/—%)&t

2. Um corpo cai, em queda livre, de uma altura tal que durante o Gltimo segundo de
queda ele percorre 1/4 da altura total. Calcular o tempo de queda, supondo nula a ve-

locidade inicial do corpo.

A) g o= — § C)
2-4/3
2
B) t= == 3 D)
2+\/3
Alternativa ¢
\‘.,,TJ’
|
|
|
I
[
|
!
1
I
5‘] _______ ‘,:""‘\'IT-I “(t-1)
(| T
.&.S -l II i, &t=-|5
h= Sz T i ST { -t
!
Qt=t-t]='1s] R §
H o 4
AS =S, -8 =7 J’
=
=b
J(2
No instante ¢ => 5, H- 9"2"

2

5
2-\/3_. 4

1=

Adotando-se origem na posigao de partida

e orientando-se o eixo para baixo, vem:

gt
-3 T
par‘at=t.l = S] =5 ’c.'
no instante t = 32=1§- ’c2
. i g 2 7
VR AR
g
'&S"'E'({-‘t-i}[t"'t-l)
g il i
2[t+’c]) = Segflt+t-1) =
%ng[Et-I] => H=4gt - 29 =
J“H+.’f_‘g
49
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JEZ
gt . 2 . 9 ?

s gt +4gq 1+ b
Logo: t = - o - R LK <y
0Q0 ” >t T3 > 1 =>

= ’cz-Bt*#aU

[i'=4+2ﬁ

1t et 243 (ndo convém 1" < 1,pois contraria o
enunci ado)

Resolvendo:

Det' = (4+243) s  vem

t.=2[2+ﬁ}=2(2+ﬁ){2-ﬁ1 . t.=(___2____)5
(2- #7) 2- 4%

3. Um bloco de peso” ¢ sustentado por fios, como indica a figura. Calcular o médulo
da forga horizontal F.

7 A) F-Fsenﬂ

B) F=Pcos 8

8 i':" C) F = Psenflcos 0

D) F= Pcotg f

E} F=P1tg 6

Alternativa e

Sobre o ponto A atuam as forgas esquematizadas.
Podemos escraver:

P=Tcos@
Fe TsenB

logo:
p

T & ——

cos 6
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Portanto:
Foow

. sen @ F =P.tg B
cos B

4. A barra AB ¢ uniforme, pesa 50,0N e tem 10,0m de comprimento. O bloco D pesa
30,0N e dista §,0m de A. A distdncia entre 0os pontos de apoio da barra é AC=
= 7,0m . Calcular a reagdo na extremidade A: % 5

_1B
A NG

A) R = 140N Cl R= 200N

B) R= 70N D) R = 100N E)}) R= BON

‘Alternativa d

. i ¥ 5 &
A situacao esta esquematizada abaixo:

m/—[;l \

P D
- B
G
onde: P P
R - reagao en A AP=5,0n
P peso da barra PC=2,0m
Nh-r“eag'én em C - C0=1,0m

P[} - peso do bloco D

0 momento total em relagao a G € nulo.
Para o sentido positive adotado

- R.7,0+ 50,0, 2,0 - 30,0,1,0 = 0 . 1,0R=T0,0 L5 R =10,0N J

5. Uma particula, sujeita a uma forgca constante de 2,0N, move-se sobre uma reta, A
variacdo da energia cinética da particula, entre dois pontos A e B, é igual a 3,0/.
Calcular adistancia entre A e B,
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A) x = 10m C) x= 20m

B} X = Lsm D] X = 2*5m E) X = S'Dm

Alternativa b

AE = 3,0

iﬁ-*“t‘l F f_r"""\.. e
L 0 Nyt FalF|=20N

b B

& - , -
Do teorema da energia cinetica,vem:

B
764& «AE = [ ,x=AF = 2,0x=30=> | x=15n

6. Uma bomba tem velocidade u: no instante em que explode e se divide em dois
fragmentos, um de massa m e outro de massa 2m. A velocidade do!fragmento me-
nor, logo apds a explosdo, é igual a § 1%. Calcular a velocidade do outro fragmen-
10, desprezando a acdo da gravidade e a resisténcia do ar durante a explosio.

AA T~ B¢ 0 = =
2 0 o
€ Wt R
5 0
B V= 2 D) V= v’
2 [v] o]
Aternativa ¢
O+ b=

M=3n Znoom

. " ¥ £ £
Durante a explosao, ocorrem forgas internas; logo,do principio de conservagao da
o . ,
quantidade de movimento, em moduio, vem:

Qi‘ﬂf

3mv =2mv+rmby => 3Jv =2v+Hy = 2v=-2yv=>|V=-y
0 0 0 0 0

vetorialmente:
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7. No sistema dindmico representado abaixo, sBo despreziveis todos os atritos e 0 peso
do fio que liga os blocos A e B. Calecular a tensao no fio, sendo m a massa de cada
bloco e g a aceleracdo da gravidade.

A T - —”%9 (1+ sen a)
1“sen2a
Bl T . mgillsen o
1+ sen @&
Ch T= mg

D} T = mgsent

Alternativa a

Do principio fundamental de dinamica, em modulo, vem:

@ P-T=ana
@T-Psenu.:ma
@e@: P-T=T-P sene
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2T =P +P sencx

T-2%

? 1+ senex )

8. Uma particula de massa m realiza um movimento harmdnico simples de amplitude
A, em torno da posigdo de equilibrio, 0. Considerando nula a energia potencial para
a particula em O, calcular a elongagdo para a qual a energia cinética ¢ igual ao dobro
da energia potencial.

Al x-i—g C) x= A
V3 E) x= i%
A
B) x= -2 D) x=t&
2 3
Alternativa ¢
A energia mecanica U do sistema é:
?
U= 'E*Z*ﬁ"‘ (K = constante)
Na elongagao x temos:
N N ¥ R
p 2 c 2 - i
{:Ep = energia potencial; Ec = energia cinetica)
No problema: |
2 Z 2
E «2E ., A --JK}'E - 2. K x ; ﬁ.2 X 22—-—
c p . & 2’ Z 2! . . - = LK =D
2 ¢ A

9. Uma particula move-se no plano (x, y) de acordo com as equacgdes:
x= vt
y=Acoswt
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onde Wy ™ 30m/s, A= 1,00 me w= 8,0 rad/fs. Calcular o médulo da velocidade da
particula no instante em que (o1 - H— rad.

6
Al v= 42 m/s D) ve BOnvs
B) v 5Cm/s E) v =284m/s
C) v=76m/s

Alternativa b

hs componenies v e 'ﬁ; da velocidade tém intensidades dadas por

dx ”
Vo= w m Y (constante)

dy

V},fﬂ it = whsenwt
il

Para wt = = temos: wx=3,f} nfs e 1..ry=—EE~,[].,'I,{J=.sen"%L = -4,0 /s
Z: 3 7

mas v eV o+

y

Kigee v2 = 3,[J|2 + (-H,D]g v=05,0un/s

b
9
X

10. Uma bola de 1.0 x 10 kg tem velocidade J~ sendov = 11 m/s. no instante em que
é golpeada por um bastdo e obrigada a voltar com velocidade igual a -u”. Supondo
que o bastdo esteve em contato com a bola durante 3 x 10'2.:. calcular o valor mé-
dio da forca exercida pele bastdo sobre a bola.

A) F= 733N D) F=367x10N

B) F= 37x10N E) F= 7x10N
C) F= 366N

Alternativa e




Dados:
]

m=1,0.10 kg
vellnfs
A% =75, 0%
Do teorema do impulso,vem:
| = Qf ’ ﬂi
em modulo:
| =myv "'- my @F&t:va = [ = _2__Iﬂ_".f__
FAN
10010 K1
F o= ’LE => | F = Tx10N
s 20

11. Um vagdo desloca-se horizontalmente, em linha reta, com uma aceleragdo a ' constan-
te. Um péndulo simples estd suspenso do teto do vagao. O péndulo ndo estd oscilan-
do e nessa posigao de equilfbrio forma um dngulo § com a vertical. Calcular a tensdo
F no fio do péndulo.

A) F = mgcos § D} F= migcos@ - asenf )
B) F = masend E) F = migsen0+acos )

C) F = m/a? +¢?

AMternativa_c
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\Z o

F —_—
. P
Em modulo, teremos:

g 2.2 2 =
F2-R2+P2=>F2={ma}2+{mg}2=>F=m{a +q) R

12. Um foguete langado verticalmente, da superficie da Terra, atinge uma altitude m4-

xima igual a trés vezes o raio R da Terra. Calcular a velocidade inicial do foguete.

3GM —
A) v =\[— ,onde M é a massa da Terra e G a constante gravitacional.
2R
4GM 3GM
B) v=\[/— D) v =
3R 4R
2GM GM
C) wv= —_— E} v =\/———
3R R
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Do principio de conservagao de energia:
£, = E

A B
2 Z
ﬁMm+mUo _GMm _b“}/ﬂ(va . G N _GM,nf sl
TR 7 LR ) R R
2
oo swom-gw | /3EH
T T W g 2R

13. Uma placa metalica tem um orificio circular de 50,0 mm de didmetro a 15°C. A
que temperatura deve ser aquecida a placa para que se possa ajustar no orificio
um cilindro de 50,3 mm de diametro? O coeficiente de dilatagdo linear do metal é
o= 1,2 107 por kelvin.

A) 0 = 520K D) 8= s520°C
B) 6= 300°C E) 0= 200°%

C) 6 = 300K
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Alternativa d
Sendo D o diametro,temos: AD = Do o At
Mas: DD =0,3 mn

o 1,210k - 1,210 %
A
Temos: At = D - 0,3
D & -5
0 50,0 « 1,2 & 1D

At « 5,0 . 10° °

Vi

Portanto: At =15+ 5,0, 10 —> t=52.10

20

C

Nao levando em conta algarismos significati vus,ﬁEDGC.

14, Uma onda transversal, senoidal, de frequéncia f, propaga-se ao longo de uma cor-
da, com uma velocidade v. Calcular a distdncia entre dois pontos da corda que os-

cilam defasados de um dngulo «.

A}'x = ay C} X = o v
. 2f
B)] x = ] D) x*= 2MQ v

2wt §

Alternativa b

Una onda senoidal e periodica em A
| *

|
pI
|

D

\

2Ty

E] Xiw
a f

o : defasagem en-

tre P1 e PE‘

A uma defasagen de 27 corresponde um comprimento de onda, Podemos, portanto, esta-

belecer a proporgao:

A — i

N e — ?L:—"'-f-,
— X T Como r temos
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=+ .
15. Uma fonte sonora, que se move com velocidade constante v;. , relativamente a0
meio, emite um som de fregliéncia f. Deduzir a expressio ds freqléncia do som
percebido por um observador, O, parado relativamente a0 meio.

A} = —Y_ {, ondevéa velocidade do som,

VF
B) f = ¥ __ f, seafonte estd se aproximando de O,
v+ \"F
c) f = —Y——f, seafonte estd se aproximando de O.
v — VF
V o+ v
D) f = il f, se afonte estd se afastando de O,
v

V—YV
E) f = = f, sea fonte estd se afastando de O.

Alternativa ¢

Fonte aproximando-se, na diregao do observador

2

D I

-

LS +
OBSERVADOR FONTE

Ent =0, a fonte emite uma frente de onda que € recebida pelo observador no ins-

tante L. .
] S]
Como S.ln'.f’t.l=> t]g-;—-
Nova frente ¢ emi tida, apos T, deslocando-se a fonte nesse perfodo: AS =y T

F

Assim, a nova frente de onda até atingir 0 percorreu: S, 8 - AS - S, - v T




4
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0 instante t, de chegada dessa frente en 0 sera,entao:
S 5. =¥y |
g ok g S o f
2 v v

Portanto o perfodo T' para o observador (intervalo entre frentes sucessivas) sera:

IR T | S -V T # AT «
Trnt-‘t=(L+T)_-—L -\81\ F \%‘ﬂ}‘
i 1 v v
T(V-vF} Vo=

— | | e— D - — e Vg
=T - v f! § v A fv-vf

16. Um raio luminoso incide sobre um cubo de vidro, como indica a figura. Qual deve
ser o valor do indice de refracdo do vidro, para que ocorra reflexdo total na face

vertical? /

o
P A) n >\/%":

B) n <‘/"§_“

/ C) n >_S%
¢ D) n <AEE
E) n > sgf_

Alternativa a

0 triangulo ABC & retangulo em C,
logo:

12+13=90 == seni3=cosi2

Da Lei de Snell+ Descartes:

sen i, =>

n, sen i, =n
Vi

1 1

0 .
==> 5en 40 =n59n12

' ’

onde "n" e o indice de refragao em relagao ao meio externo
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2
Como senzi +ccszi =] = - + cuszi = | ———-::cnszi u“'—'zn ._j
2 2 7 2 ? 2
&n Zn
2
C ) . en2 1_ 2n -
omo  cos 1, = sen i ==p 3 3" 5
n
Para que haja reflexao total na face vertical devemos ter:
13> > sen 13 > 358N =3 3en 13?:- " > 56N 13> "'-n2 =

2

— ol L Sl — n>/-%?
W A

17. Um raio luminoso incide sobre uma ldmina transparente de faces paralelas, de es-
pessura a e indice de refra¢cdo n, Calcular o desvio sofrido pelo raio luminoso, ao

atravessar a ldmina, supondo que o dngulo de incidéncia, @, seja pequeno. (Utili-
zar as aproximagdes: senQ = @ e cosa = 1),

A) x = aai1+%l

B) x =a«a(l-n)

ik
Cl x = a ol n’

D) x

1y

ao(l *n)

E}) x =aaln-1)

AMternativa ¢

o

o _},5] BQUENCS
I
/5 < o
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x = G0

Sen(m-p}u—fc— = m_p:-—x-— @

cosﬁ-—ﬁ--ﬁ*:iﬁp AC = a @

@e@:ia-pid = |xia(x-p)| @

a
Por Snell-Descartes:
sen o & o~ ~ & @
senp'n#ﬁ'nﬂ} o
- o
@E@. Xua{ﬁ—n)
. 1
x-am(1-n]

18.  Determinar graficamente a imagem de um objeto OA colocado diante de um espe-
Iho céncavo, esférico, de raio R. A distdncia do centro de curvatura C ao objeto é
igual a 2R/3. A imagem é:

A) virtual, direta e menor que o objeto.

B) real, invertida e maior que o objeto.

C) real, invertida e menor que o objeto. < -

o

D) real, direta e maior que o objeto,

E) virtual, direta e maior que o objeto.
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tlternativa e

Objeto entre o foco e o vertice:
Imagem, A'0', virtual, maior, direta.

Al
= =
s
e ¥
A e E
'
-
U " 0 V 0!

19.  Um mol de um gés ideal sofre ume expansio isobdrica, sob pressdo I, passando do volume V/
ao volume 21°. Calcular a quantidade de calor absorvida pelo yds.

Al Q - PV(._F?.* 1), nmecpéammcimdeténica miol.or a pressao constante.

C
B) Q= PV{-F-{E+ 1)

C
cyr Q- PW—E'" + 1) ,onde G'.F é a capacidade térmica molar a volume corstante,

o3
D)O-PV{——F-:!-H E) Q= PV
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Alternativa c

A transformagao proposta esta representada
ao lado.
Temos:

N
1" % 2%

2PV
anﬂﬁ.f_\.T . ntp{ "
C .PY

- L.

R

Pressao

Um recipiente de volume ajustavel contém n moles de um gds ideal. I nicialmenite, o g4s estd no
estado A, ocupando 0 volume V' a pressdo P. Em seguida, o gds é submetido & transformacio

indicada na figura. Calaular o calor absorvido pelo gds ne transformacio ciclica ABCA.

PRESSAO

2P "' """"""""""" C
PT 777 Al 1l B

| I

I :

| |

| |

| !

s '

Vv 2V

Alternativa e

0 gas retorna & condicio inicial

= [nergia final = Energia inicial

VOLUME

A) Q=0

nPV_
2

B) Q=
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=  trabalho & o calor no ciclo ABCA sao iguais (em valor absoluto).

0 trabalho B & numericamente iqual & area interna

% (2v - V]éiEP - P ) %¥

- " ’ : ’ z F . o
B e recebido pelo gas..0 ciclo e percorride no sentido anti-horario.

Como o calor Q & cedido pelo gas:

- PV
2

Q-

21.  Nocircuito esqueratizado, a corrente | através da resisténcia R ¢ dacia por:

HEVZ'HIVI
Al 1=
R v H]R2+ Fl!a‘:t+ HR2
] 2 -
= +
I—-—-- R2V1 - H'IUZ
Bl 1=
+ i R
—
- R R HTV'.?*- R V.,
2 C i= 2
RRy* R R+B Ry
RyV, - R,V
172 2
D) i= :
RH2+ F{1F{+ H1H2
E) i=

R'I R2+ H1 R+ HH2

Alternativa b
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Resolveremos o problema aplicando as leis de Kirchhoff.

R Iﬂ. VZ]I 'I L’ 5 . W
1 4? -_1 g - 2 ﬁP_- L'-l = ] 12
T
V]J P | malha &
T~ Vo #Ridy *Ri 0
R ﬂz —
malha B :
-‘IIII2 +R212 ~R1 =U

Temos entao, um sistema de tres equagoes a tres incognitas, que passaremos a resolvery

A -_".l’.l + R]{'E + 1'2] +Ri=0 -‘I.f.l + HTiE + {ﬂ]i-R}i = (1)

em (O

Multiplicando-se a equagao /3 por -R]iﬁg , temos:

V R R R
i ; 1
(2) i Rf;; el 0
Z 2
Somando-se as equagoes (1) e (2], ven
Eéﬁ-‘d] +{H1+R+%ﬂﬁiaﬂrdﬂnde ERRRZHIE;E%
2 ? 15 B R
22.  Um aquecedar de imers3o, ligado a uma fonte de tensio continua de 1,00 x 102 I/, aquece

1,0 kg de dgua, de 15°C a 85°C, em 936 5.Calcular a resisténcia elétrica do aquecedor su-
pondo que 70% da poténcia elétrica dissipada no resistor seja aproveitada para o aquecimento

da agua. Calor especifico ca dgua:C=4,18 x 1
A)

B)

R=20 §2

R= 25 )

C) R= 30 2

D} R= 3 §)

J/kg K.

E) R= 40 Q
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o Nag ha alternativa correta
U-1,00,10%V

21

¢ = 418.10° Jfk®C

m= 1,0 kg

At=85-15 At =10 observe que;

tempo = 9365 Re 7 J ] ]
1= 0,70 kg G k.« K

Temos que 0% da energia elétrica dissipada € absorvida no aquecimento da 4gua. En-
tao:

?
V. AN =0 0,70, P, tempo = mec A\t 0,70, AR-‘ . tempo = meA\t
Z
0,70 , | MJE . 936 =1,0, 4,18, 10° . 105 donde

R

K = 220

23. Deixase cair, com velocidade inicial nula, de uma ahura /i, acima do solo, uma parti-
cula de massa m e carga elétrica ¢. Sobre a particula atuam o campo gravitacional e
um campo de inducio magnética K, estdtico. A energia cinética da particula ao atin-
gir o solo é dada por:

A) E, = mgh+ «agB, sendo a > 0 C) E_= mgh

]

B) E_.= mgh~- agB D) E xqB — mgh

C

E} E - «gB+ 2mgh

Alternativa ¢

L "~ ¥ . . ® . Foo,
0 campo magnetico nao muda a intensidade da velocidade e,portanto,a energia cineti-
2 £ . g e s - 5
ca. Logo, ao chegar ao solo, a particula tera energia cinetica igual 3 energia po-
tencial gravitacional inicial, isto e:

E -
: mgh
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Uma particula de carga elétrica q & massa m realiza um movimento circular uniforme,

sob a acdo de um campo de inducdo magnética uniforme. Calcular o perfodo do mo-

24
vimento.
Al T=2m \/iqg'ff D)
]
B) T= 2 ﬂ'\j/jégé‘ E)

2 /-9

mB

C)

Mternativa e

T = zrr.,*»’;—’_é‘-
T = 2T .m

qB

; . o, ’ My
Neste caso , sabemos que o raio da orbita & dado por R = g Portanto o periodo
sera:
My
E*I —
2R " b 2% n
T = = ou T =
v v q8
. . Sl R.q
25. Uma grandeza fisica,x, satisfaz a equagan: x =

—:q— . onde R ¢ dada em ohms, g em

coulombs e A em metros quadrados. A dimensdo de x € igual a:

[campo elétrica)

w D)
A) [x] Cvelocidade ]

o [ energial
2 [xJ ~ [velocidade )

[ campo elétrica) .[tempo’]
[ carga elétrica)

C) [x]:

Mterpativa a

—— e

[ resistencia] . [ carga ]

[ irea ]

[x] -

=> [x]

[energia ]
[){F [corrente elétrica)

E) [x]' [ forgal . [tempol

[carga elétrica]

[d.d.p] . [carga ]

[corrente ] . [area ]
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[d.d.p] : [gapqa’]
[ cacer]

[tmmo]

=[x] « => [x] =

. Lérea ]

[ campo elétrico ]

[x] =
[ veloci dade ]

[ dodep ]

[ comprimento ]

[ compri mento ] .
[ tempo ]
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PROVA DE MATEMATICA

01. Considere a equagao ' x! = x — 6. Com respeito & solucdo real desta equagio
podemos afirmar que:

( } A A solugdo pertence aolinwnraio fechado ['l ,2_]

( } B A solucao pertence ao intervato fechado [—2,—-1]

( ) C A solucao pertence ao intervalo aberto  (—1,1)

( ) D A solugio pertence ao complementar da unido dos intervalos anteriores

( ) E A equacdo nio tem solugio

Alternativa e

1x|=x-5<=‘> X=X-bvx=-x+6<=> |Ox=-bvx=13
Ve
x-620 X 2b

02. Seja z um nimero complexo de médulo 1 e de argumento 6. Se n é um nime-
ro inteiro positivo, z™" +  1/2" & igual a:

( JA cos(nf) ( }C seninf)
{ ) B Z2cosinf) { }D 2seninf) ( JE sen(nf) + cos(n@)

Alternativa b

Z=1]7] (cos@+isent) (forma polar ou trigonométrica)
|Z] =1 <= 7-cos0+1send

" = cos (n0) + i sen (ng)

-:]-—.. 7"« cos (-n0) + i sen (-n0) = cos (n0) - i sen (n@)
i
Togo: A cos (n@) + i sen (nB) + cos (n@) - i sen (nB) =2 cos(n@)

Zﬂ
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03. Sobre a fungdo fi(x) = senzx, podemos afirmar que:

( JA E uma funcdo periodica de periodo 47 .
( ) B E uma fungdo periddica de periodo 27 .
( ) C E uma fungdo periddica de perfodo 7.

( )D E uma fun¢do periddica onde o periodo pertence ao intervalo aberto

(w 2m).

( ) E Nao é uma funcao periodica.

Alternativa ¢

0 perfodo p de uma fungao trigonométrica do tipo f(x) = a* b sen (kx), onde
a, b, k€ R, b0, kD, & dado por p:%

Como f{xJnsenzx = flx) = L1 c0s 2%, podemos concluir que o perfode da T &

ol ’ T
pz—"nl
2

04. Sejam A, B e C matrizes reais quadradas de ordem n e Dn a matriz nula, tam-
bém de ordem n. Considere as seguintes afirmacdes:

AB = BA 2. Se AB =AC,entdo B =C
3. Se A%=0 ,entio A=0, 4. (AB)C = A(BC)
5. (A-B1%=A% - 2AB.B?
A respeito destas afirmacoes, qual das alternativas abaixo é verdadeira?
( ) A Apenasaafirmagdo 1éfalsa ( ) B Apenasa afirmacdo 4 ¢ verdadeira
( }C Aafirmagdo 5 é verdadeira  ( } D Asafirmagdes 2 e 3 sdo verdadeiras
( Y E Asafirmagbes 3 e 4 sdo verdadeiras

OBSERVACAOQ: Nesta questdo justifique apenas se a afirmativa C estd certa ou
errada.

A ternativa b
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A afirmativa ¢ esta errada,pois

(A-8)° = (A-B)(A-B)=(A-B)A-(A-8)BoAobA.Agosgl

Como AB pode ser diferente de BA, AE - BA - B + 82 nem sempre ¢ igual a

z 2
A - 208 + B™ ,
05. Se as dimensdes, em centimetros, de um paralelepipedo reto+etangular sdo da-

das pelas raizes da equagdo 24x3 — 26x“+ 9x—1 = 0, entdo o comprimento
da diagonal é igual a:

()A 7/12cm ()C +/24/12 cm
= ( VE +/73/12cm
()B 9/24cm (1D 4/61/12cm

Alternativa d

Sejam a, b, ¢ as dimensoes, em centimetros,doparalelepipedo. O comprimento d da dia
J H H] L et bt b p =

0 il o il
B BER

gonal & d
. " 2

Como a, b, ¢ sao rafzes da equagao 2&}43 - 26x + 9x -1 = 0, temos,utilizando as re

lagoes de Girard , que e R (-26) 13

=

24 12
8 3
ab + ac + bc = % T g
Sabendo oue a2+b2+02={a+b+c}E-Z{ab'rac*bc},
L byt 1A ¥ s 2.sk. 3. B
temos a +b+c=[]2]-2,8<—> a+b+¢;.,w!b

Assim, d = A/az+b2+c2= »/E}‘l_' isto e, d=“'“/i cm

e 12

06. No sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, a equacdo x2 + y2 =

= ax + by,onde a e b s30 nimeros reais ndo nulos, representa a seguinte curva:

{ } A Circunferéncia de raio 32 i bn2
2

I— |
( ) B Circunfe éncia de raio \A? + b2

{1 € Circunferénciaderaio a+ b
2
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{ ) D Pardbola de vértice no ponto (a,b)

( ) E Elipse com semi-eixos de comprimentos a/2, b/2

Alternativa a

Temos x2+y2=ax+by<==>x2-ax+y2-by=[}<=>

2 2
sy & 2_ a. _L]_ E_b_ ) -
<= (x 2} ) + (y 21 24 0 <=>
i
o (4. 81002 o AL
(1) & a equagao reduzida de uma circunferéncia de centro ( 2 %} 8

S | &’

raio
7

07. Sejam A e B subconjuntos ndo vaziosde Ref: A— B, g: B — A duas fungBes tais
que fog = lg, onde g € a fun¢do identidade em B. Entdo podemos afirmar

que:
( ) A f ésobrejetora () B féinjetora ( ) C fébijetora
{ )D géinjetora & par ( VE gébijetora e impar

Alternativa a

4
Como g & uma fungao de B em A, todo elemento y de B tem alguma imagem x _em A

pela fungao g @ x = gly)
temos, para todo y de B,
y = dgly) = foqly) = flaly)) = f(x)
Concluimos, assim,que todo elemento y de B & idagem pela f de algum x de A, isto @,
f & sobrejetora de A em B,

0 exemplo a seguir mostra que as outras alternativas sao erradas:
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£+ {0,005 (2,05 (3,4])

g = 100,2); (4,3)}

fog= §(0,0; (4,8} « 1

f o g{0) = f(qg0)) = £(2) = {}}
- B

fog(4) = flg(s)) = (3) = &
As duas fungoes do exemplo acima, f e g, obedecem s condi goes do enunciado e
i) f nao & injetora,pois F(1) = £(2) = 0 (alternativas b e ¢ estdo erradas),
i1) g & injetora,mas n3o é par nem Tmpar,pois seu domfnio & B = {0, 4} e
nao pode ocorrer g(x) = g(-x) nem g(x) = -g{-x) con x € B 4

08. No sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, a curva y =ax2 + bx+ ¢

passa pelos pontos (1,1), (2,m) e (m,2), onde m é um nGmero rea! diferente de
2. Sobre esta curva podemos afirmar que:

{ ) A Ela admite um minimo para todo mtalque 1/2 << m< 3/2

{ 1B Ela admite um minimo para todo m tal que 0 <m <1

( ) C Ela admite um mdximo para todo mtalque — 1/2 <m < 1/2
( } D Ela admite um méximo para todo m talque 1/2 <m < 3/2

{ VE Ela admite um maximo p:ira todo mtalque 0 <m <1

Alternativa b

iP:ynax2+bx+
G, Ve Pots 1ol ebd v e
(2, m)e s n a.22+h.2+c
(m, 2 e P = 2=a.m2+b.m+c

L]

n

Temos 0 sistema: _ a +b +¢cs=1
ha +2h+ce=nm

mga*mb+c=2
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1] 11
B ]# % 2 V] e T 2 B} s «lEe el
m2 m 1 1 m m2 w e 2T =)

1 1 1
m 2 1
s . 7 m ] M
(m-2)(1 - m) " 1-n
Estudemos o sinal de a = | . :
0 1
sinal de m & + R
sinal de 1 - m + + -
sinal de —— . + -
T = m

~ Fo, 2 F #
a fungao quadratica dada por y = ax” + bx + ¢ adnite un ninimo sea > O e um
£
maximo se a < 0

. m m
Estudando o sinal de T ¢ , temos que T & > 0 seye somente se,

0 <m <1

09. No intervalo m <x < 2, quais sdo os valores de k que satisfazem a inequacio
(log, k)**M* >17

( )A Paratodok>e ( ) B Paratodok>2 ( )C Paratodo k >1

{ )D Paratodo 1 <k <e ( )E Paratodo 0 <k <e

Alternativa d

temos:
(Tog, k)" ¥ > 1 o= (Tog k)*"* > (o, k)’
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Consideremos dois casos:
1% caso: 0< 10@8 k < 1
( hge R ( luge k )G pr—— sen X < 0
28 caso: h:u;e k > 1
(hgeklsenx}(hgek][}qm} sen x > 0
Come m< x< 2%, entao sen x< 0, logo temos ¢ 12 caso:
D(]oqek<1<=> 10991< 1ogek <1ogse &= [l ke o
10. O nidmero de solugbes inteiras e ndo negativas da equacio X+ Y+ z+w =56
()A 36 ()B 48 ()C 52 ()D 54  (}E 56

Alternativa e

0 numero da solugoes inteiras positivas de x + y*+ 2+ =3, pode ser determina
do pelo nimero de modos que podemos separar 5 algarismos iguais a 1 em & grupos

2): terfamos 1|11 | M
1} %3

solugae (1, 1, 1, 2

solugao (2, 1, 1, 1): terfamos 11 |

Logo, o nimero de solugoes inteiras positivas de x *+ y + z 4 y = § g igual as pos

sibilidades de se colocar 3 barras em 3 dos 4 espagos,donde se obt8n Cq 3 s01u-

goes.

Generalizando, para a equagao x, * X, * x, * ... + x = p terfanos C S0
. " 1" "2 "3 n-1, p-1"=

lugoes inteiras positivas. P

Para 0 caso de procurarmos as solugoes inteiras nao- negativas, consideremos
equagoes

(5, 0, 0, 0)
{35 2: ﬁ!"ﬁ]

e®x+y+z+wag;temcs:
> (6,1,1,1) §solugto de (1)
solugao 'ds@ <«=> (4, 3,1,1) 8 solugao de @

solugao de

as




Percebe-se que a cada solugao inteira nao-negativa de x + y + z + w = 5 correspon

de uma unica solugao inteira positiva de x +y+z + w = 9,e reciprocamente, donde
- ' e - * L L]

podemos concluir que o numero de solugoes inteiras nac-negativas de

i I
x+y+z+y=5 ¢ dado oor EB,B —?@?— =

11.  Considere a progressio aritmética (Xq0 Xqy wes x.) de n termos, n >2, cuja so-
ma de seus termos é K. A soma da seqiiéncia dos n valores Yi: Y9 -, ¥ defi-
nidos por y; =ax; + b,i =1,2,..n,ondeaeb sfo nimeros reais coma # 0, &

dada por:
(1A K ()B aK+ b ()C aK + nb
()D a"K + nb {)E a"k

Alternativa ¢

x+K+CII+K=K

T2 it

y_=ax1+h7

¥, = ax, * b

. : v =>F]*Y?+--=+Fﬂ=ﬁx]*b+aﬁz*b+.,.+axn+b<=>
;qzaiﬂ@)

= Y] +}’.2+ eoe Py moaAx. t At Lt ax +th+bt,,the

E
L
-—
+
=
T
+
-
-+
-
n
o
-
———
s
+
e
¥
-+
-
o
-

+ x”} +tn.D =

q::vL}f]+y2+...+yn=a.'r{+n.b

12, Sejam A = (ai-] uma matriz real quadrada de ardem 2 e I2 a matriz identidade
também de ordem 2. Se F18ig 530 asraizes da equacio deth-—rl.zl' = nr, on-
de n € um numero inteiro positivo, pademos afirmar que:

( ;A r,l + 'I"2 2311 + 322 . ( )B r'l & rz = “{311* 322}
()C ry+ I'2=nfa”+ 322} ()D ry-72 = detA

(1E rq.rg = — ndetA
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Alternativa d
a dis
) 11 12
0 oz
" ST U R
-Pr l2 ] - r =
1 A 1 T
B
11 12 2
- ) = = (-a _ - ) - ;
det (A-r 1) a o R ML L YR PRLY
2 2"
: i
det (A - r I?] NP =y 4 [-a\H - a,, - n)opo+ 31899 = 319897 * 0
pelas relagoes de Girard, sendo " g r r‘aw’zes, temos:
U "™ 4y e " T
Fow Ty = dygades = 200l = det A ryely = det A

13. Consideremos um tridngulo retdngulo que sirmultaneamente estd circunscrito 3
circunferéncia C.l e inscrito a circunferéncia {':2. Sabendo-se que a soma dos
comprimentos dos catetos do triangulo € k cm, qual sera a soma dos compri-
mentos destas duas circunferéncias?

( VA (27k) /3 cm

( )B (47K} /3 cm

()C 47k cm
(1D 2mk ¢m
{ }JE 7k cm

AMternativa e
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i) Seia R1 0 raio da circunferencia C R2 o raio da circunferencia [12 e S a

‘] ]

irea do triangulo. Assim: S be

"2
b+cskoe (b CJ2=k2€==>h2+02+2bc=k2

Comoaz=b2+c2 e Sn%gtemosque a2+2.23=k2<=> S=_[k_—_a)_u<_t_a}_

4
ii) 0 raio 52 da circunferencia circunscrita ao triangulo retangulo é metads da
1 5 r _a-
hipotenusa, isto e, R2 =
(k-a)(k+a) (k-a)(k+a)
i e = - = - =D
111]R] . <= R] bt o Ftt1 P
2
k - 8 k a
<==> R] = = R_i =05

iv) A soma (C) dos comprimentos das duas circunferencias C. e 52 i

1
C:EwR]+2:R2=2n[R1+R2)

k

Has R_]+R2=2-
*R)) k

k = (=217 == (= ak C= akoen

R. +R =§

2
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14. Considere uma esfera inscrita num cone circular reto tal que a drea da super-
ficie total do cone ¢ n vezes a drea da superficie da esfera, n > 1. Se o volume
daesferad r cm3 e se a drea da base do cone é s cm®, o comprimento em
centimetros da altura do cone ¢ dada por:

{)A /s ()B (nr)/s { }C (2nw)/s
{ 1D (3nr)/s { JE (4nr)/s
' P

Alternativa d

' . . L N & g " » e 4
i) 0 raio da circunferencia inscrita nun triangulo é a razio entre sua area e sey
semiperimetro, Assim:

ER?.h Rh R
b Rh
X = 2+2R <=> ¥ = g+R > g'l'Ru "
2
ii) A =n ., A <=> fRg+ nfﬂz = N, hd x2<———> R(g+R)=4an
1 * “esfera ’
cone
Rh
Mas g +R - ~ ! Portanto:
3
R.E—h =4nx2<:-=“.~ R2h=4nx3<-_—> h = L.
X RE
TV Vosforg " Te=> 37 % 2P e=> X =7y
: 2 2 &
iv) Abase ol § <= MR =5 <=> R =X
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#nx3
he o

. bn 3t
3 i s s hit o - dnr
X" =5 _% S
RY - §

156. Sejaf{t) =44+ 3 cos(m)+ 4 sen{m t) a funcdo definida em R. Sobre esta fungdo
qual das alternativas abaixo é correta?

( ) A f{t) é fungdo par ( ) C o maior valor que f(t) assume é 9

{ }yB f(t) éfuncdo impar { ) D o menor valor que f(t) assumeé — 3

( ) E o menor valor que f(t) assume é — 1/2

A ternativa ¢

Na fungao () = 4 + 3 cos (1) + & sen ( wt) podemos verificar que a expressao

3cos (#t) + & sen (wt) equivalea 5§ [% cos (at) + EStaﬁ {ﬂﬂ

5
Sabemos que existe um numero real 8, 0<8< '12[', tal que cos B = 5 °®
E. 2 2 3 .16
senE}nS:pms cosB+sen8=25+25=3.
Assim,

3 cos (W) + 4 sen (1) =5 [cos © cos (wt) + sen B sen {ﬁl’f}] .
=5 cos (8- wt), istoa, f(t) =&+ 5 cos (B - 7t).

Sabemos, para 8, t e R, que

1 cos (B- ) €7 <= -5 5005 (- 7t) €5 <=
e=> -1 4+5c0s(B- 7t)g 9

Logo, para t € R, -1 g f(t) <9

16. Sao dados dois pontos (P, P’) e uma reta (r). Determinar a soma dos raios das
circunferéncias que contém os pontos e sdo tangentes a reta.
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®P

®pP'

Fig. |

(YA 60 mm
()B 65 mm
| 3 81 mm
ran T4 mm

| '8 69 mm

Alternativa e

Supondo o problema
resol vido, temos

AT . L AP
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17.  Um compressor centrifugo é acionado por um motor elétrico, sendo usada uma
correia chata, suposta inteiramente tensa e de espessura desprezivel. Sabendose
que:

— a polia do motor é de raio ry @ de centro C1.
— a polia do compressor é de raio ro ede centro CE'
—equer, = 200mm:; ry = 400 mm:; CTCZ = 1000 mm.

pede-se determinar o comprimento real da correia, sendo a escala 1:10.

(A 3820 mm
()B 4020 mm
{()C 3940 mm
()D 3860 mm
( VE 4000 mm

Alternativa ¢
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18. Determinar o comprimento da mediana em relagdo ao vértice B de um trian-
gulo ABC, do qual conhecemos os pés das alturas Ha, Hb e Hc, sabendo-se
que o dngulo A ¢é obtuso.

Hc o oHb
()8 61 mm Ha
()C 72 mm
t)D 75 mm Fig.3

( JE 80 mm

Alternativa b

Supondo o problema resolvido e lembrando que o ﬁHaHbHcéotriangulu ortico,temos:

AH & bissetriz de H ﬁ H
a bac

B & bissetriz do W1 H
I bca

el

CH ¢ bissetriz de H H R
b abe
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19. Os lados e a base de um tridngulo isdsceles s30 os Segmientos Aureos da Meé-
dia Proporcional de dois segmentos que medem, respectivamente, 60 e 90 mm.
Determinar o semiperimetro deste tridangulo, considerando o0 menor segmento

como a base.
{ VA 50 mm
() B 55 mm

{)C 70 mm
{)D 64 mm
{ JE 59 mm

A ternativa e
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Dado o eixo AB de uma hipérbole regular, os focos F e F', bem como um

ponto P, como maostra a figura, determinar, aproximadamente, 0 menor an-
gulo formado pelas retas que serdo tangentes aos ramos da hipérbols e que con-

tém o ponto P.

®P
A - _
F F'
{)A 48°
()B 53°
R 58° Fig.5
(1D 60°

()E 63°
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Alternativa a

Je o centro 0, raioc a
o 0
[@ ve PF' sob 90 C

C

‘. 0 : ; ; .
Comentario: «= 50" . A alternativa mais proxima & a alternativa a. 0Os alunos

podem ter encontrado dificyldades em optar entre a alternativa A(48°) e B(53°).
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E TA PA PROVA DE PORTUGUES

TEXTO1

INTRODUGAO A TEORIA DA INFORMACAQ

Digital e Analogico

Uma mensagem pode manifestar-se em termos ou guantidacles
analégicas ou digitais. As mensagens de natureza digital sio constiturdas por Jigitos
ou unidades “discretas”, ou seja, por unidades que se manifestam separadamente.
Assim, uma fonte discreta guma fonte cujos sinais se manifestam separadamente: o
alfabeto, as notas musicais, o sistema numérico. Todo tipo de cdlculo que implique
em contagem e digital. Jd as quantidades analdgicas s3o continuas. Todo sistema
analogico se liga muitc mais ao mundo fisico do que ao mundo mental, implicita
sempre a idéia de modelo, simulacro, imitacdo, bem como a idéia de medi¢do ou
mensuracao. A mensagem de tipo ar.aldgico é menos precisa, porém mais direta e a
sua imprecisao nasce do fato de as quantidades continuas terem de ser repartidas em
unidades digitais e controladas sensivelmente. A regua, a régua de calculo, o termo-
metro, o relégio, o pantdgrafo, o mapa, o grifico sio exemplos de sistemas de infor-
macao analdgicos. Por exemplo, uma tabela sobre crescimento demografico, pura-
mente numeérica, € mais precisa; porém, convertida a um sistema analogico — a um
grafico — transmite mais rapidamente a informacdo, permite a imediata visio de
conjunto. Esta mesma distincdo estd na base da diferenciacdo dos computadores
eletronicos, divididos em duas grandes familias: analogicos e digitais. A absorgao das
melhores caracteristicas dos computadores analégicos pelos digitais, que tiveram
evolu¢ao mais rapida, conduziu a criagdo dos computadores hibridos. E o estudo das
relagSes entre a ciéncia e a arte é, em boa parte, o estudo das relagGes entre as comu-
nicagGes digitais e as comunicagGes analdgicas.

Nas linguas também se faz sentir essa distingdo. As Ifnguas
ocidentais, chamadas ndo-isolantes, s3o de natureza digital; as linguas orientais, como
o chinés e o japonés — chamadas linguas isolantes — sjo de natureza analoégica.
Mesmo dentro de uma lingua digital, hd linguagens que tendem para o analfgico,
como a linguagem poética, a linguagem publicitdria etc.

O ideograma chinés (canji. para os japoneses, que o importaram)
é uma reducao pictografica ou uma montagem de redugdes pictograficas. Sua etmolo
gia € visual e pessoas com algum t eino — um pintor ou desenhista ocidental — podem
apreendé-la com relativa facilidade. A maioria dos chineses e japoneses, no entanto,
devido a aLtomatizacao da leitura, ja ndao se da conta das raizes icoOnicas ou figurati-
vas dos ideogramas. Nas |inguas digitais, de testo, o mesmo fendomeno se passa: guan-
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tos de nds véem um camundongo na palavia “"'musculo’ (do laum ey — rato; Muscu
lum — ratinho)?

{ In Informacdo. Linguagem. Comunicacao.
de Décio Pignatari)

1. A linguagem poética normahnente se caracteriza

( JA. Por ndo ser t30 precisa quanto as Notas Musicals
( }B. Por ser t3o precisa quanto as notas musicais
( }C. Por ser mais precisa do que notas musicais
D. Por ser extremamente precisa
{ JE. N.D.A.

Alternativa a

hs notas musicais fazem parte da "fonte discreta", de natureza digital, mais pre
[ - LT
cisas do que as de natureza analogica (a 1inguagem poetica).

2. Um grdfico

[ JA. E constituido de unidades "“discretas’

( )B. Nao é constituido de unidades “discretas’

{ )C. E constituido de unidades ndo continuas

( )D. E constiturdode unidades continuas cujo calculo implique, principalmen:
te, contagem

( JE. NDA.

Alternativa b

* - - r - r‘ L3 - - - -
Un grafice nao é constitufdo de unidades "discretas" (natureza digital) viste per-
e . -~ o
tencer ao sistema de informagao analogico.

3. As mensagens de natureza DIGITAIL

( JA. Estdo menos ligadas ao mundo mental do que as mensagens de natureza
analogica

( )/B. Tém, normalmente, a mesma precisao dos dados contidos erm um mapa

{ JC. Sao transmitidas mais rapidamente do que a5 mensagens de natureza ana-
l6gica

{ )D. S3o menos imprecisas do que as mensagens de natureza analogica

( JE. NDA.
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Alternativa d

. LA r » r . .
"A mensagem de tipo analogico e menos precisa, porem mais direta...", logo as men-
sagens de natureza digital sao menos imprecisas.

4. Os Compuradores ANALOGICOS

( JA. Ao absorverem as melhores caracteristicas dos computadores digitais,
criaram os computadores hibridos

( }B. Ao absorverem algumas das melhores caracteristicas dos computadores
digitais, criaram os computadores hibridos

( 1 C. Ao eliminarem as piores caracteristicas dos computadores digitais, cria-
ram 0s computadores hibridos.

() D. Ao eliminarem algumas das piores caracteristicas dos computadores digi-

tais, criaram os computadores hibridos.
( JE. N.DA.

Alternativa e

Na criacao dos computadores hibrides, o que ocorreu foi a absorgao, pelos computado
res digitais,"das melhores caracteristicas dos computadores analogicos”, logo  as
alternativas a, b, ¢ e d estao incorretas,

5. A Automatizagdo da Leitura

( JA. Afetou, negativamente, somente as [inguas isolantes

( )B. Afetou, positivamente, as Iinguas isolantes e as Iinguas nao-isolantes
( )C. Afetou, negativamente, as Ifnguas isolantes e as |{nguas ndo-isolantes
( )D. Afetou, positivamente, soimente as linguas isolantes

( JE. N.D.A.

Aternativa e

Tamben aqui, as aHer*natwas a,b,ced estao incorretas, visto oauton neste texto ,Nao
ter emi tido nenhun jufzo de valor [pumh vo ou negativo) em relagao 3@ automatizagao da
leitura,

TEXTO 2

‘MEICS QUENTES E FRIOS

Ha um principio bdsico pelo qual se pode distinguir um meio
quente, como o rddio, de um meio frio, como o telefone, ou um meio quente, como
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o cinema, de um meio frio, como a televisdo. Um meio quente é aquele que prolonga
um anico de nossos sentidos e em “‘alta definicdo’’. Alta definicdo se refere a unf es-
tado de alta saturacao de dados. Visualmente, uma fotografia se distingue pela “*alta
definicdo™. Jd uma caricatura ou um desenho animado sdo de "'baixa definicao”, pois
fornecem pouca informacao visual. O telefone é um meio frio, ou de baixa definicao,
porque ao ouvido é fornecida uma magra quantidade de informacgdo. A fala é um
meio frio de baixa definicdo, porque muito pouco é fornecido e muita coisa deve ser
preenchida pelo ouvinte. De outro lado, os meios quentes nao deixam muita coisa a
ser preenchida ou completada pela audiéncia. Segue-se naturalmente que um meio
quente, como o radio, e um meio frio, como o telefone, tém efeitos bem diferentes
sobre seus usudrios.

Um meio frio como os caracteres escritos hieroglificos ou ideo-
gramicos atua de modo muito diferente daguele de um meso quente e explosivo co-
mo o do altabeto fonético. Quando elevado a um alto grau de intensidade visual abs-
trata, o alfabeto se transforma em tipografia. A palavra impressa, gracas a sua intensi-
dade especializada, quebrou os elos das corporagdes e mosteiros medievais, criando
formas de empresas e de monopdlios extremamente individualistas. Mas a reversdo ti-
pica ocorreu quando o monopolio extremado trouxe de volta a corporacdo, com seu
dominio impessoal sobre muitas vidas. O aquecimento do meio da escrita pela inten-
sificagdo da imprensa repetitiva conduziu ao nacionalismo e as guerras religiosas do
século XVI1. Os meios pesados e macigos, como a pedra, agem como interligadores do
tempo. Usados para a escrita, sdo em verdade bastarte frios e servemn para unificar as
eras e as idades; jd o papel é um meio quente, que serve para unificar os espacos hori-
zontalmente, seja nos impérios do entretenimento, seja nos impérios politicos.

Um meio quente permite menos participagio do que ur: frio:
uma conferéncia envolve menos do que um semindrio, e um livro menos do que um
didlogo. Com a imprensa, muitas formas anteriores foram excluidas da vida e da arte,
enquanto outras ganharam uma nova intensidade. Mas o nosso proprio tempo estd
cheio de exemplos do principio segundo o qual a forma quente exclui e a forma fria
inclui. Quando as bailarinas comecaram a dancar nas pontas do pés, ha um século, to-
dos sentiram que a arte do balé havia adquirido um nova “espiritualidade”. Devido a
essa nova intensidade, as figuras masculinas forarn excluidas do balé. O papel das mu-
theres também se tornou fragmentdrio com o advento da especializacio industrial e a
explosdo das fungBes caseiras em lavanderias, padarias e hospitais na periferia da co-
munidade. A intensidade, ou alta defini¢c3o, produz a fragmentagdo ou especializagdo,
tanto na vida como no entretenimento; isto explica por que toda experiéncia intensa
deve ser “‘esquecida’’, “‘censurada’’ e reduzida a um estado bastante frio antes de ser
“aprendida” ou assimilada.

(In Os Meios de comunicagio como extensdes do homem
de Marshall Mcluhan). Traducdo de Décio Pignatari,
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6. A Tipografia

( JA. Criou o dominio impesscal sobre muitas vidas
( }B. Provocou atitudes beligerantes
{ JC. Unificou a religido

( }1D. Desunificou, permanentemente, as corporacoes
( JE. N.D.A.

Mternativa b

A Tipografia, no seculo XVI, ao ser utilizada 1ntensaf1cadamente, provocou o aquec1
mento da escrita e cnnduz1u a0 nacionalismo e &s guerras religiosas", isto e, pro-
vocou atitudes beligerantes.

7. Quundo, por exemplo, P conversa com Q e vice-versa, P

{ JA. Nao estd usando um meio quente

{ 1B. Estd usando um meio quente

( )JC Estd fornecendo muita informagdo
Estd permitindo menos participagdo
N.D.A.

Aternativa a

A relagao de comunicagao entre P e Q constitui um meio frio :"A fala 6 um meio frio

P P o ¥ r M ' P .
de baixa definigao, porque muito pouco e fornecido e muita coisa deve ser preenchi-
da pelo ouvinte",

8. O Desenho Animado

( JA. Pertence ao meio quente
}B. Permite menos participacdo do que o meio frio
JC. Permite menos participacido do que uma conferéncia
. Nao pertence ao meio quente
( JE. N.D.A,

Alternativa d

0 Desenho Animado e a caricatura "sao de 'baixa definigao' ", isto é,pertencen ao
meio frio,
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9. A Tipografia e o Alfabeto, ndo importa o tipo deste, pertencem

( JA. Ao meio frio
( JB. Respectivamente,ao meio quente e ao meio frio
( )C. Ao meio quente

. Respectivamente,ao meio frio e ao meio quente
JE. N.D.A.

Alternativa e

Sequndo o autor, a tipografia & um meio quente; o alfabeto ideografico pertence ao
neio frio e o fonetico,a0 quente. Nenhuma das alternativas (de a a d) e satisfato -
ria.

10. Um MEIQO QUENTE é aquele que

( JA. Se limita a prolongar nossos sentidos

( )B. Se limita a prolongar, em “‘alta definicao™, alguns de nossos sen-
tidos.

{ )C. Nao prdporciona baixa saturacao de dados

( )D. Tem a inclusao como caracteristica
( JE. N.D.A.

Mternativa ¢

F , . . ™
Un meio quente "prolonga um unico de nossos sentidos e em 'alta definigao' que,por
sua vez®e refere a un estado de alta saturagao de dados".

TEXTO 3

HABILIDADES DE COMUNICACAO

Ha cinco habilidades verbais de comunicacao. Duas sao codifica-
doras: a escrita € a palavra. Duas sdo decodificadoras: leitura e audicao. A quinta é
crucial tanto para a codificacdo como para a decodificacdo: é o pensamento ou racto-
cinio. O pensamento é essencial nao so para codificar, jd que estd compreendido tam-
bém no préprio objetivo.

H4, obviamente, outras habilidades codificadoras, como a pintu-
ra, o desenho e o gesto; entretanto, o que dizemos sobre a escrita e a palavra pode
ser generalizado igualmente quanto as outras habilidades codificadoras,
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Como codificadores-fontes, os nossos niveis de habilidade co-
municativa determinam de duas formas a fidelidade de nossa comunicacao. Primeiro,
afetam a nossa capacidade de analisar nossos proprios objetivos e intengdes, de dizer
alguma coisa quando nos comunicamos. Sequndo, afetam a nossa capacidade de codi-
ficar mensagens que exprimam o que pretendemaos.

Discutamos primeiro os altimos. Vamos supor, por enquanto,
que jé tenhamos uma intengdo perfeitamente meditada, um objetivo especifico para
nos comunicarmos com alguém. Para codificar uma mensagem que exprima este obje-
tivo, precisamos possuir as necessarias habilidades codificadoras.

Se escrevermos a mensagem, precisaremos ter um vocabulario
adequado para exprimir nossas idéias. Ndo queremos usar palavras que revelem sim-
plesmente que “somos educados’’. Queremos usar palavras que expressem com a
maior clareza o nosso sentido. Precisamos saber como grafar as palavras do vocabula-
rio — a fim de que o leitor possa decodifici-las com facilidade. Frisemos de novo que
nao escrevemos “‘corretamente’’ apenas para cumprir as leis da grafia, mas para codi-
ficar mensagens que tenham boas possibilidades de ser corretamente decodificadas.
Resolvido o vocabulério, precisamos saber como reunir as palavras da maneira mais
efetiva — precisamos ser bons gramdticos praticos. Temos de dispor as palavras de for-

" ma que fique claro o nosso pensamento.

Para falar, precisamos de todas estas habilidades — e ainda ou-
tras. A escrita utiliza alguns canais. A fala utiliza outros. Ao falar, precisamos saber
como pronunciar as palavras, como gesticular, como interpretar as mensagens que
recebemos dos que nos ouvem e como alterar as nossas no decorrer do discurso.

Nao discutiremos aqui os métodos e técnicas da boa escrita e
linguagem. H4 outras fontes adequadas de principios e técnicas de comunicagao efe-
tiva, oral e escrita, em livros didaticos de oratéria, jornalismo e linguagem. Em lugar
disto, tratamos um pouco da outra habilidade de comunicacio: o pensamento.

Suponhamos que ndo temos um objetivo bem meditado a co-
municar. Ao invés, vejamos a habilidade comunicadora, o pensamento, que produz
objetivos bem “meditados”. Todos concordar lamos em que as nossas habilidades ce
comunicacao, a facilidade de manejar o cddigo de linguagem, afetam a nossa capaci-
dade de codificar os pensamentos que temos. A nossa facilidade de linguagem, a nos-
sa capacidade de comunica¢do faz ainda mais — na realidade, afeta os préprios pensa-
mentos. Mais especificamente: ax palavras de que dispomios, ¢ a maneira comn as reu-
nenas, afetam a) aquilo sobre que pensamos, b) como pensanios e ¢) se realmente es-
tamaoys pensando.

Filosofos e psicdlogos hd muito discutem a questdo de quais
sejam os ingredientes do pensamento; isto &, de que instrumentos necessita o homem
para pensar? Had acordo em que o pensamento ¢ um processo que compreende a mis-
tura de ingredientes para produzir conclusdes. Os tedricos da comunicacdo estdo in-
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teressados na mesma questao que os fildsofos e psicélogos: Quais as unidades de pen-
samento que sao misturadas no processa?

(In O processo da comunicacado de David K. Berlo.
Traducg3o de Jorge Arnaldo Fortes).

11. Tendo em conta o que o texto registra,

{ JA. H4 habilidades verbais codificadoras, como a leitura

{ 18. O pensamento e o objetivo sdo mutuamente excludentes

( })C. Hd habilidades cruciais para a codificagdo e a decodificacdo
( })D. O pensamento é abrangido pelo objetivo

{ JE. N.D.A.

Alternativa d

" 0 pensamento (...) esta compreendido também no proprio objetive”.

12. O uso de um vocabuldrio adequado deve visar, principalmente,

{ JA. Ao bom uso da gramdtica

( }18. A inteligibilidade da comunicagio

( )IC. Adiscricio da comunicacgao

( )D. A exposicdo dos verdadeiros sentimentos do emissor
{ JE. N.DA.

Alternativa b

Para o autor, precisamos "ter um vocabulario adequado (...) e usar palavras gue ex-
pressem com a maior clareza o nosso sentido”.

13. Se, por exemplo, Q entenden hem o mensagem de P, € porque u mensagemn de P

{ JA. Exprimia os sentimentos verdadeiros ou ndo do emissor

( )B. Ndo apresentava erros sintdticos

{ }C. Visava aos sentimentos do decodificador

[ 1D. Exprimia somente os verdadeiros sentimentos do emissor
{ JE. NDA.

Alternativa e

A relagao de mensagem entre { e £ nao implica os sentimentos do emissor ou do re-
- ’ .
ceptor, ou de erros sintaticos.
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14, O estudo do pensamento desperta mais inreresse para

( JA. Osfiléosofosdo que para os psicélogos
{ )1B. Os psicélogos do que para os fildsofos
( )C. Os tedricos da comunicagado do que para os filésofos
)D. Os tedricos da ccmunicacao do que para os fildsofos e psicélogos
( JE. N.D.A.

A ternativa e

~ L L .
"0s teoricos da comunicagao estao interessados na mesma questao que os filosofos e
. ”
psicologos”,

15. Se, por exemplo, Q entendeu bei u mensagem de P, € porque Q

{ JA. Usou o pensamento

( )B. Jd tinha um objetivo fixado antes de receber a mensagem de P
( )C. Usou, corretamente, as cinco habilidades verbais de comunicagio
( JC. Além de possuir boa audicdo, usou o pensamento

( JE. N.D.A.

Alternativa a

0 pensamento & uma habilidade "crucial. tanto para a codificagao como para a decodi-
ficagao",

TEXTO 4

cODIGO DA MENSAGEM

Vejamos o que chamamos de cédigo. Um cédigo pode ser de-
finido como qualquer grupo de symbolos capaz de ser estruturado de maneira a ter
significacdo para alguém. Os idiomas sio codigos. A lingua inglesa é um cédigo: con-
tém elementos (sons, letras, palavras etc.) que s3o dispostos em certas ordens gue
tém significagdo, e ndo em outras ordens,

E codigo tudo o que contém um grupo de elementos (o voca-
bulério) e um conjunto de métodos para combinar esses elementos de forma signi-
ficativa {a sintaxe). Para saber se determinado conjunto de simbolos constitui um
cédigo, basta isolar o seu vocabulédrio e verificar se hda modos sistematicos (estrutu-
ras) de combinar os elementos.
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Da mesma forma, se quisermos aprender algum codigo, “‘deci-
frar um codigo’’, devernos examinar os elementos aparentes e procurar 0s meios coe-
rentes em que os elementos estejam estruturados. Esta espécie de talento € util na in-
teligncia militar, bem como na reconstrucdo de linguas "“mortas’’, de idiomas em
desuso e dos quais tenhamos registros,

Dissemos que idiomas como o inglés e o alemao sdo codigos.
Mas, usamos outros codigos na comunicacao. A muasica é um deles: tem vocabuldrio
(as notas) e sintaxe, 05 métodos de combinar as notas numa estrutura que tenha sen-
tido para o ouvinte. Para entender musica, temos de aprender o codigo.

Toda a musica do mundo ocidental emprega mais ou menos o
mesmo vocabulario - e esse vocabulario é imitado. Os gostos musicals, as distingoes
quanto a tipos de musica baselam-se, antes de mais nada, em diferencas de sintaxe —
— diferencas nas maneiras como as notas sao combinadas. As pessoas que nao gostam
de “'‘musica cidssica” podem simplesmente ndo conhecer o codigo, nao entender sua
estrutura. As que ndo gostam de rock and roll, de progressive juzz, de Dixielund ou de
pop isic podem conhecer o codigo — sem considerd-lo "apropriado”

A pintura envolve um cédigo. O pintor tem o seu vocabuldrio,
os elementos qué emprega. Combina estes elementos e produz a estrutura. Qualquer
pintor amador tem quase o mesmo vacabuldrio que VAN GOGH ou RENOIR - € a
qualidade estrutur}a_l da pintura que distingue um do outro. Por isso, quaiquer musi -
co amador tem quase 0 mesmo vocabuldrio que BEETHOVEN, BACH ou BARTOK.

Mas, aqui também, é a sintaxe que distingue um compositor de outro.

A danca exige um codigo. Qualquer forma artistica que comu-
nique, que tenha significacdo, exige um codigo. Podemos falar do codigo da producao
de rddio e televisao, do desenho e redacdo de propaganda, da redagao de titulos. Em
cada uma destas situagGes mensageiras, 0 comunicador tem um conjunto de elemen-
tos e varias alternativas para combind-los. Ser bom dangarino, bom produtor, bom re-
dator, é (em partel conhecer o vocabulario disponivel e ser capaz de estruturd-lo da
maneira mais positiva.

Seja camo for, temos ainda escasso conhecimento sistemdtico
da sintaxe e do vocabuldrio de algumas formas de danga moderna, da produgao de
rddic e TV, de lavout e desenho. Ndo hd gramdtica conhecida destes cédigos. Os en-
tendidos nesses setores continuam a ter dificuldade em dizer quais os seus métodos
de estruturacdo, ou sequer seu vocabuldrio. Isto pode nao afetar seu préprio compor-
tamento artistico, mas torna dificil ensinar as novatos na profissao a analisarem as
caracteristicas da producao de mensagens, a medirem os efeitos de suas mensagens,

Alguns produtores de mensagens, codificadores-fontes, diriam
que nao devemos estudar o sistema de codigo em setores como a danca, o rddio e a
TV, a propaganda. Alegariam que sdo setores artisticos. Nao sou capaz de encontrar
o fundamento l4gico de tal opinido. E ridiculo supor que um BEETHOVEN ndo se
interessasse em saber mais sobre contraponto, que um VAN GOGH ndo se interessas-
se em saber mais sobre composigoes de cores,
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Se o sentido que atribuimos 4 palavra “‘arte” é *‘sem sistema’’
ou “sem conhecimento do que fazemos", neste caso podemos defender a ignorancia
do codigo em certos setores por considerd-los setores artisticos. De outro lado, seo
nosso significado de “arte’” é '‘a tentativa de estruturar certos elementos de maneira
a exprimir melhor o objetivo’, ou “obter 0 mdximo efeito sobre o recebedor’’, entdo
me parece que devemos estudar o vocabuldrio e a sintaxe de todas as formas de arte.

Sempre que codificamos uma mensagem, temos de tomar cer -

tas decisOes sobre o codigo que usaremos. Precisamos decidir : a) qual o codigo; b)
quais os elementos do codigo e ¢ que método de estruturar os elementos do codigo
escolheremos. Em seguida, quando analisamos o comportamento de comunicacio,
as mensagens, precisamos incluir na analise as decisdes da fonte sobre o codigo. E por
tais razGes que incluimos o codigo como parte da andlise de estrutura.

(In O processo da comunicacio de David K. Berlo.

Traducdo de Jorge Arnaldo Fortes).

16. Consideremos X e Y compositores do mundo ocidental Segundo o Autor, se

uma musica composta por X é diferente de uma composta por Y, é porque aquela
simplesmente, '

( JA. Nao possui as mesmas notas musicais que a musica de Y
{ )B. Possui um vocabuldrio que nio ¢ ilimitado

( )C. Possui um vocabuldrio diferente da de Y

( 1D. Possui uma sintaxe diferente da de Y

( JE. N.D.A.

Alternativa d

- - -~ L] " 13 w & L
"As distingoes quanto a tipos de musica baseiam-se,antes de mais nada, em diferen
¢as de sintaxe..."

17. Para o0 Autor, a danga moderna

JA. Parece possuir cddigo se encararmos a arte '‘com sistema’’
( )B. Nao parece possuir cédigos mesmo se encararmos a arte *‘com sistema"’
( JC. Parece possuir codigos sem gramdtica
. Parece possuir cédigos sem sintaxe
JE. N.DA.




99

APA nortugues ita 80

Alternativa a

- o, .
"A danga exige um codigo”, e e,sequndo o autor, uma "arte" estruturada "de certos
elementos de maneira a exprimir melhor o objetive",

18. Seguindo a inclinagdo do Autor, aceitamos como codigo

{ JA. Asletras ( )C. A sintaxe
( )B. As notas musicais ( )D. Uma valsa ({ JE. N.D.A.

Aternativa d

Una valsa (como tipo musical) possui um "grupo de simbolos capaz de ser estrutura
. . . . Lo s
do de maneira a ter significagao para alguen”,

19, O Awtor estd mais inclinado a afirmar que a Sintaxe

A. Nao deve pertencer ao codigo artistico
B. Deve pertencer ao codigo artistico

C. Tem pouco valor na codificacao da arte
D

E

E o fator Gnico na definigdo de arte *'sem sistema’’
N.D.A.

AMternativa b

Todo codigo, em particular o codigo artistico, possui uma sintaxe.

20. Segundo o Autor, um grupo de simbolos

( JA. Constitui um cédigo
( )B. Pode constituir um codigo somente na arte “‘sem sistema’’
{ )C. Constitui um codigo, desde que tenha vocabulario

( )D. Nao constitui, necessariamente, um codigo
( JE. N.D.A.

Alternativa d

’ bl F . ’o, to y
Un grupo de simbolos nao constitui um codigo, a nao ser que seja "estruturade  de
5 . s P L4 *
maneira a ter significagao para alguem",
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Tema da Redacao: QUANDO ...

ITA . - Redacao

0 tema oferecido pelo ITA para redagzo ("Quando ...") possui a pecu-
liaridade de nao exigir do candidato conteldo especifico algum, ensejando-
The, ao contrario, desenvolver reflexoes ou mera fabulagao a partir de um

assunto ou fato que The aprouver.

Essa circunstancia poderia ser muito bem aproveitada, embora apresen
te o inconveniente de facultar ao aluno a possibilidade de dispersao e ate

mesmo de veleidades.
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1 Faraday
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TESTE 1 — Um dnion mononuciear bivalente com 10 elétrons apresenta:

{ }A 10 protons nucleares.

{ B @ mesma estrutura eletrdnica que a do Mg2+

{ JC nimero de massa iguala 8.

{(\) D raio idnico menor do que o raio atdmico do respectivo d&tomo neutro.
{ JE  nOmero atdmico iguala 10.

PERGUNTA 1

Explique, no Espago 1 do Caderno de Respostas, por que a opgao D estd
certa ou estd errada.

Alternativa b

X anion hivalente com 10 elétrons
a) seu nimero de protons sera; 10 - 2 = 8

~ .. ¢ 2+ - 2.,2.6
b) sua estrutura eletronica sera igual ao ion Mg X s 18728 2P

¢) nio e pnss1ve determ1nar seu numero de massa com os dados fornecidos.
d) seu raio ionico & maior que o rala atomico do respectivo atomo neutro, pois rece-
beu dois eletrons =—s expansao.

F a # e e { '
e) seu numero atomico e 8,e nao 10 (de acordo com a resolugao da alternativa'a"),

TESTE 2 — Considere 100,0 cm3 de solugdo aquosa de pH = 4,0 que contém dcido
monopritico de constante de dissociagao iguala 1,0 x 10"5. Pode-se afirmar que

()A essa solugio contém 1,0 x 10~8 mol de dcido ndo dissociado.

{ YB  a temperatura de inicio de solidificagdo dessa solugao deve ser a mesma que
a de uma solucdo 1,0 x 10—2 molar de NaCl.

()C  aconcentragio de OH™ ¢ 1,0 x 1078 molar.

()D onamerodeionsHY 62,4 x 1023,
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( JE  acarga elétrica total dos cdtions HY ¢ 1.0 x 1075 Faraday.

PERGUNTA 2

Exphque no Espaco 2 do Caderno de Respostas, por que a np-::ao E estd
certa ou estd errada.

Alternativa e

pH = -log [H+_]

he-log [H] = b a10g [H]
[Hj . 10 mol/d = ol

[1]- "t V=100 e - 707
V(¢)
N+
1'[}_£b = L = Myt = 10_5 fons-grama
= H
10
1 {on-grama 6,02252,, 1023 {ons
19_5 fon-grana N x = 6,02252 , 10 fons

Carga total dos fons H' = 1,6.107'° x 6,02252. 10" = 9,6360. 10 ¢

(1,6. 10‘1913 & a carga de um proton que & iqual ao do H' )

1 Faraday — 96.487,0 C = 9,64870 , 10 ¢

1

X 9,6360, 707 C

_9,6360 . 'ID'],B’. 1 Faraday
9, 64870 . 109
logo a opgdo certa ¢ a g

A alternativa b somente seria verdadeira se o= 100% ou o= 1
Usando a lei de Ostwald:

E
x = 1,0 . 107 Faraday

?
o] =
Ka = T oo M= h-l]_m . ool
-b
-ID-E i o E -ID-!* _¢ B ” -IG o -![]-2
- T - ot ,m-»'.[.

x= 107 (1 -2) s = 'IU-E- 1[]'2¢¢ =g 4 1[]'2=-¢ i ][]"2
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1,01 obm 0,00 m=> o=~ 2 0.0099 que § diferente de 1, portanto a solu—

1,01
gao HA tem comportamente crioscopico diferente de uma solugao de NaCl.

Perqunta ?: a propria resolugao responde.

TESTE 3 — Considere a sintese do acido oxélico a partir do etileno.

H.C=CH. Ooxidacdo_ | hidrdlise . ¢y
2 2 2y | 2
OH OH

H?tl:—(;'-H2 oxidacdo_ | M@L{coomz
OH OH

Qual das afirmacgoes abaixo estd ERRADA?Y

{ YA | pode ser 6xido de etileno.

( ) B 1l pode ser um dialdeido. { )D 1l pode ter férmula HC — C—0OH.

I
0 O

( )C | pode ter formula HC=CH. { JE 1l pode ter férmula minima CHO.

PERGUNTA 3

Explique, no Espago 3 do Caderno de Respostas, por que a afirmagao C es-
td certa ou estd errada.

Alternativa ¢

- [0] Hidrolise
CH2 = ﬁhz g | ——e HZC - CIHZ
OH OH (qlicol)

A oxidagao do alceno EH2 = CH2 feita por um peracido produz um epdxi, de acordo

com a E‘quagﬂﬂ: i
cH, = O, Peracido O, - G, (composto |
N ﬂ/’

oxido de etileno
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0 oxido de etileno sob agao de agua e catalisadores transforma-se em glicol.

(1)
0 0] I A
b - O, EE. i - _EJ \c_c:
OH O 0 0 HO UH
dialdeldo
o
0
o
-7
! ™ oM

(aldefdo formado rapidamente & convertido em acido).

Justificativa da aliernativa "c¢". A oxidagao de um alceno jamais ira produzir um
alcino.

TESTE 4 - Faz-se passar corrente elétrica continuz por uma solugao aquosa de Nal
4 temperatura ambiente.

Qual das afirmacdbes abaixo estd ERRADA?

(1A H4 aumento de pH se apenas no catodo houver formagdo de gds.

(VB Observa-se migra¢ao dos dnions iodeto e hidroxila da solugdo em direcao
a0 anodo.

(1C Forma-se solucdo aquosa de iodo se apenas no catodo houver formacio
de gas.

(1D Por essa eletrdlise pode ser preparado sdédio metdlico.

{ JE N3o se observa alteracdo do pH da solugdo se houver formacac de gds

seja no catodo,seja no anodo.

PERGUNTA 4

Explique, no Espago 4 do Caderno de Respostas, por que a afirmacao E
estd certa ou estd errada.
Alternativa d
+ i
2 Nal—= 2 Na + 2|

2H§_—*2H*+2ﬂw
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Em solugao concentrada de Nal
) ) ) A t2 +2¢
catodo lz it B Hg/ anodo l[}H"
2 Nal ————= 2 lla" +,%'I/
200 —= 2 200
P 8 —= 7
F— , +,b€/

2Mal+ 24,0 —= +l2+2Na++20H'

2 m——r—e, G me—

2 NaOH

Pergunta & - Justificativa

Na eletrolise em meio aquoso, ocorre a descarga de fons H' produzindo em Hz(g), PO~
rém nao ha variagio na [ H+],v1'stu que sua disponibilidade = & °  consideravel
(HQO = H + ). No Anodo temos a descarga do |7, porén ha de se observar que a

descarga do Ton também estd condicionada ac fator concentragao Caso a solugao de
Nal seja diluida, pode ocorrer: :

2[}l-l—-'--HU+‘2'U2 e

nao havendo, desta forma,variagao do pH, sendo correta,portanto,a afirmagao 8.
TESTE 5 -- Considere o seguinte equilibrio quimico gasoso:

NO + SO, = NO, + S0,
obtido apés algum tempo da mistura de numeros de mols iguais de NO e S04 adada
temperatura constante. Nessas condicdes a constante de equilibrio vale 9,0. Qual das

afirmacgoes abaixo estd ERRADA?

{ ) A A constante seria diferente de 9,0 se também fossem diferentes os nume-
rosde mols de NQ e 503 misturados.

()B No equilibrio, o nimero de mols de SOz é o triplo do nimero da mols
de 503
{)1C Essa reacao constitui uma das etapas da preparacdo do dcido sulfurico pe-

lo processo das cdmaras de chumbo.
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()D As pressdes parciais do NO e SO no equilibrio sdo iguais qualquer que

seja a pressao total da mistura gasosa.

()E Somente um dos 6xidos que participam da reacdo ndo tem cardter dcido.

PERGUNTAS

Explique, no Espago 5 do Caderno de Respostas, por que a afirmacio B

estd certa ou estd errada.
Alternativa a

A constante de equilfbrio para uma determinada reagao depende unicaments da tem-

peratura. Portanto, a afirmacao da alternativa a esta incorreta,
Perqunta 5

Justificativa de que a b esta certa

3 , ?
injcio | n | m | 0 I 0
equiﬁhrioln—mn | n-an | «n l o 0N
Onde n 2 o nimero de mols de NO,que & igual ao nimero de mols de 50,50
= ¢ o grau de decomposigao.
en) (en
‘ [_NOE] [502] _ (,w) (JP) (onde v & o volume)
C i [l =7 1= =[]
(o] o] () (5
K ali® az/
¢” [n(-e)] . [0 (1=e)] ﬂ;{&}z
0:2 o ? o4
K{; = 2 > 9 = ( _I 5 ] <= 1 e S 3 ==
(0 -«) )
Rl
g g Como e < 1,entao i
o &
2




quimica ita 80

TESTE 6 - Desejando-se conhecer a pureza de uma amostra de calcita, em termos de
percentagem em massa de CaCO tomou-se 0,25 g desse minério que foi trata-
do com excesso de solugao aqunsa de dcido sulfarico, formando-se um residuo de
sulfato de cdlcio e um gds. O gds foi recolhido em 50,0 emS de solugao 0,10 molar
de NaOH e reagiu com parte desse dicali. O excesso de dicali, que Nao reagiu com o
gds, requereu 22,0 cm” de solucdo aquosa 0,020 molar de HCI para neutralizagdo to-
tal. Qual dos resultados abaixo estd ERRADO?

()A O volume do gds formado no ataque da calcita pelo dcide sulfurico, medi-
do a 600 mm Hg e 27,0 °C, é de 71 cmS,

()B O excesso de dlcali que ndo reagiu é de 4.4 x 1(}'4 mol.

(1C A amostrade calcita tem 81% de CaCOg.

{()D A massa de sulfato de célcio formado a partir de CaCO4 contido na amos-

tra de calcita pelo tratamento com dcido sulfrico, é 0 31g.

8 A molaridade da solugdo de dlcali, cujo volume ndo se alterou apés a ab.
SOrGao e reagcao com o 002 passou de 0,100 mol/litro para 8,8 x 10~ —3
mol/litro.

PERGUNTA 6

Mostre por célculo, no Espaco 6 do Caderno de Respostas, por que o re-
sultado C estd certo ou estd errado.

Alternativa ¢

Perqunta 6 | .
g o @ @ ht]ﬂagan @
solugao Isolugao s0lugao
Na OH resultant de HC
MQ- 0,1 molar 1-'-6=E-, ) ﬂg’iar
V#-S[l cma \E=22'D cm

Na titulacao: n® F_g@:- n? Eg® - n®. x®= n®. x®

Como temos um monoacido (HC1) e uma monobase (NaOH) X5 = Xp = 1

-2 _mo] -2 ..
= = L 2 L}
e = fe e - \I'E Ny —o N 2,0.10 Tt * 2 . 107 litees
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fg = 4,4.10-4 mol (nimero de mols do NaOH que ndo reagiu)

ntmero de mols do NaOH
= - = V -
que reagiu Ty = " ir y " s
-1 mol

« 1,007 72— x5,0,10" % Yyin -4,4.13‘“
3

= 4,506,170 " mol
A reagao na mistura (1) e (2) e

CaCl, + H,S0, —= |CaSC, + 3921 s 10 (1)
da (3) para (4) -

= 7=
0, + 2 0 —— 005"+ 0 (11)

Com base nas reagoes (1) e (1) podemos escrever:
Tnol 00, & 7 nols NaOH  (en (11))
1 mol 002 2 1 mol EaGUB (em (1))

portanto: 1 mol 0all. £ 2 mols NaOH

3 3 1 mol CaCﬂS
Nimero de mols do CaCD3 = 4,56, 10 _pedHalF x R

Nimero de mols do CaCUS na amostra = 2,28, 'ED-S mol de Ca[’.ﬁf)3

Sabendo que 1 mol CaCO3 o) 100g CaCl, » temos:

3
massa de CaCDS na amostra = 2,28, TDF3 .mel-ﬁaﬁﬂé -

EHTEO:

]DDQ CECDS

massa de CaC0, na amostrs - 2,26, 10_.Fg de CafJD3
m
CaC0, 228 107 ¢

fpureza « ————x]00  Fopurezz =T x 100 = 91,2%
mamos’cr‘a 20 . 10 g -

i -~ ’
Isto mostra que a afirmagac e errada,

Nota: .« significa "e quimicamente equivalente a", M - nolaridade : n = n® de mols

TESTE 7 — A andlise descrita no Teste 6 foi realizada por cinco alunos de um curso
de Quimica. Solicitou-se que eles expressassem, em forma de equacies quimicas e de
modo a representar somente as transformacoes quimicas gue realmente ocorreram,
todas as reagoes quimicas realizadas.
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As respostas dadas est3o abaixo. Quem deu a melhor resposta?

i CaSO4 + C02 + Hzo

CO, + 2 NaOH ———— Na,COy+ H,0

NaOH + HCI ————e= NaCl + HZD
(1B €O.%"+ 20" ———=  CO,+ H,O

CC]2 + NaOH —_— NaHCOa

OH™ + H+ —_—— H20

o 2
OH™ + HT — H,0
2— +

NaOH+ H' —_—— Na* + H,0
(VJE  CaCOy+ HpSO0,  ———  CaSO4+ H,CO,

2 NaOH + 2 HC! —_— 2 NaCl+ 2 H20
PERGUNTA 7

Explique, no Espagco 7 do Caderno de Respostas, por que a opcdo A € ou

ndo ¢ a melhor resposta.
Alternativa c )
Analisando o esquema da resolugao do
em (1) - CaC0, (s)

en (2) - solugao:2H' e S[]i'

en (3) - GaSUik (s) 802 (g) o HEG
on (4) - solugdo: Na' e O

em (5) - solugdo: Na® , O & CO

en (6) - solugdo: H* o C1°

Du
3

teste b temos:
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Na mistura (1) com (2)

+ B oo
CaCGE + 2 H o+ SDE Caﬂﬂh + H20 + FU
Hzﬁﬁq

2

Ma mistura (3) com (&)

(0, ¢ 2H6" + 2 O —= 20 ¢ G000 Mo | 00, ¢ 2 06— 0077 o0
Na mistura (5) con (6) )

o O+ T e e R0+ 8T S | O — 0

Perqunta 7

justificativa da a

Como na questao e pedido para representar somente as transformacoes gquimicas que rea]
mente ocorreram, vejamos:

802 + 2 NaOH — NaECD3 + HZD

Na realidade temos:
C0, + 2ME + 2 O —» M+EO§'+H20
[

como o sodio aparece nos dois membros,ele na verdade nao reagiu, conseqlentemente nao
necessita ser represantado.
NaOH + HG1 —= NaCl + H,0

na realidade temos .
e O B B e BT 0

pelo mesno motivo anterior podemos eliminar o Na* e 017 da equagac.

GH + B —= H,0
TESTE 8 — Uma mistura gasosa de volume V e pressdo P, & temperatura absoluta T,
é formada por n mols. Dessa mistura participam Nar mols de argdonio. Nessa mes-

ma temperatura T a pressao parcial do argonio é PAr e o volume parcial do argonio é
VAr(hmlrehdhabﬂxoendEHHADA?

‘ }A PAIUAT =‘I"IJ&r RT
()8 Pa/V = np RT
()C PVAr =nArHT
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Ar n
()E Vi w Vg,
PERGUNTA 8

Explique, no Espaco 8 do Caderno de Respostas,por que a opgdo D estd
certa ou estd errada.

Alternativa a

Pela definigao de pressao parcial, temos:

P n
Ar
: e
¥ Php - ] nﬂr.ﬂ.'l ou pAr radt
n Pela definigao de volume parcial, temos:
) nﬁ.r‘
. T =
A o P. Uﬁr . R ou uhr ; |
't i hr y R T
mistura ¥ y e nunca Phr s g ™ Pys
outros Ar
Pergunta 8
n
Pap K P sendo xhr - fragio molar do argonio - —E—
T
Phr n

TESTE 9 — Considere as seguintes duas afirmacGes relacionadas aos didicoois estd-
veis gue possuem 4 dtomos de carbono, em cadeia nao ramificada, e 10 dtomos de hi-

drogénio.
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I. O nimero de isdmeros é 4.

It. Os dois grupos —OH desses didlcoois devem ligar-se a dtomos de carbono distin-

tos.
LA As duas afirmagGes s3o certas e nao estio relacionadas.
()B As duas afirmagdes sdo certas e estio relacionadas.
{)C A afirmacao | é certa e a afirmacdo |1 ¢ errada.
(D A afirmacao | é errada e a afirmacdo |1 ¢ certa.
( JE As duas afirmacoes sdo erradas.
PERGUNTA 9

Explique, no Espaco 9 do Caderno de Respostas, por que a afirmacio ||
estd certa ou estd errada.

fiiternativa b

Us dialcoois estaveis de formula molecular CaHTUD 540;
[Ile_fH.__CHz__L‘H
OH OH

3

[’:HE—"CHE_'E'H_EHS

OH OH

[IJHE__CH2___CH2_CH2

OH H
CHS_{I}H__ EIH_GH3
O OH

~ . - " " - r -
0BS: Nao foram levades em consideragao os casos de isomeria espacial optica.

Resposta da perqunta 09

aﬂrmagauﬂ esta certa porque dialcoois geneos sao instaveis:

—{:— OH ) —a= ““‘*c 0+ HEO

d1a1cua1 aldeido ou
gemeo cetona
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TESTE 10 - O grafico ao lado TU(]'*

contém as temperaturas (K) de e- 400
buligio dos hidretos da familia 01 HaO
dos calcogénios (0, S, Se e Te) 3
pressio de 1 atmosfera. Qual " X
das seguintes afirrnagbes constitui \
a melhor explicagdo para o com- 300 ~ \\ ‘*ﬁHz'l'.3
portamento mostrado no grdfico? \ ™ ’
i \ o

(A As temperaturas de \ - e

ebulicio de H,S, 200- =

H,Se e HyTe séo m-e- H,S

nores do que as teori- -

camente previstas por-

que as solugles aquo- e

] = T T
sas desses compostos 8 16 34 50
sdo dcidas. Nimero Atomico
-ndo em escala-

()8 O minimo de temperatura de ebuli¢do observado no HES deve-se ao fato de ser

essa a molécula de menor polaridade.

{ }.C A variacdo da temperatura de ebulicdo observada acompanha a variagao da ele-
tronegatividade do elemento calcogénio.

{}D A temperatura de ebulicao do H20 ¢ muito maior do que o previsto teorica-
mente porque o oxigénio é gasoso, enquanto que enxofre, selénio e telurio sdo
solidos.

{ JE A variacdo da temperatura de ebulicdo observada acompanha a variagao do pe-

so molecular real dessas substincias no estado liquido.

PERGUNTA 10

Explique, no Espaco 10 do Caderno de Respostas, por que a afirmacdo E estd
certa ou esta errada.

Alternativa e

A agua € um 1iquido cujas moléeculas se encontram associadas por meio de  pontes
de hidrogenio
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0= B sesee 0 = H

1 r pontes de hidrogenio

P W

H

De acordo com o grafi cn;nbsema se que o ponto de ebulicao aumenta com o peso molg

cular, no entanto a agua se destaca com maior ponto de ebulwgao, embora com  me-
nor peso molecular,devido a formagdo de pontes de hidrogenio.

TESTE 11 — A quantidade de
nitrogénio que se dissoive em v F
dado volume de dgua, a
uma dada temperatura cons-
tante, é diretamente propor-
cional 3 pressdo P exercida
pelo nitrogénio. O gréfico ao
lado deve ser preenchido com
os resultados das seguintes ex-
periéncias de dissolugao: para
volume de dgua e temperatura
dados e constantes, fazse a
esss30 do nitrogénio gasoso
:)F:), sobre o H'q?:?jn, assumir | r2 g g ?-
os valores 1, 2, 3, 4, 5 atm. P
Atingido o equilibrio, separa-se a solugdo e retira-se dela o nitrogénio dissolvido. O
volume V deste nitrogénio que estava dissolvido é medido nas mesmas T e P em-
pregadas em cada experiéncia de dissolucdo.
A curva gue une todos 05 pontos experimentais deve ser uma

(VA pardbola que mostre decréscimo de V gquando P aumenta.
()B reta paralela ao eixo P.

()C reta que mostre decréscimo de V quando P aumenta.
{)D reta que mostre crescimento de V quabdc P aumenta.

e curva exponencial que mostre crescimento de V quando P aumenta.
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PERGUNTA 11

Explique, no Espago 11 do Caderno de Respostas, por que a opgio A es-
td certa ou estd errada.

Alternativa b

Quanto maior for a pressao parcial,major e o nimero de mols dissolvidos.

’ " ~ W ’
Quando se retira o gas da solugao, para pressces maiores correspondem numeros de mols
maiores que sao crescentemente pressionados, de tal forma que o volume  permanece
constante,

Fergunta 1]

~ , o
h opgao a esta errada, porque o grafico assume a forma de

o ,
uma hiperbole se o
nunero de mols for constante, o que nao e o caso.

TESTE 12 — O aquecimento do sal de sédio de um dcido monocarbox(lico com mis-
tura de CaO e NaOH fornece carbonato de s6dio e um gds que serd suposto constitui-

do apenas por um- hidrocarboneto; 20,0 mg desse hidrocarboneto, recolhidos num
frasco de 500 r:,mi:a a 27°C, exercem a pressio de 25.0 mm Hag.

Qual a percentagem em massa de carbono no sal de sédio aquecide?
(}JA 176 % ()C 375 % ()E 484 %

(1B 293 % ()D 436 %
PERGUNTA 12

Mostre, no Espago 12 do Caderno de Respostas, o raciccinio empregado
para chegar & sua resposta e inclua a equacdo quimica da reagdo quimica descrita.

Alternativa ¢

Pergunta 12

A A
P

~Ola Bl + ta0,

- hidracarbonots

2 m= 2U mg

B V = 500 cm
hidrocarboneto T =300 K

P = 25,0 mmHg
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o

W o T
aRT

Py s

2,0.10"2q x 62,36 mol .4 x 300K
= -1
20, Qmeftg x 5,0.10 &

MG =

MG

fm:&gmm:mgm

Sabemos que a formula geral de um alcano & EnH2 sendo n = numerc inteiro

ped !
£ ’ AJ - - - -
resolvendo-se para 30 g/mol & a Unica que da n inteiro, assim:

In+2n+2=30 l4n = 28 n=2| .". o hidrocarboneto é C.H

e o sa) sera: =0
HSE > GH2 % C""“DNa
3bg de carbono

96g_do sat—

m de carbono = 100 g-de—sat x

m de carbono = 37,5 ¢ ou 7 C = 37,5¢

TESTE 13 — Dois baldes esféricos de mesmo volume s3o unidos por um tubo de vo-
lume desprezivel, provido de torneira, Inicialmente o baldo A contém 1,00 mol de
um gas ideal e em B hd vdcuo.

Tornerra
A x B
400 K 324 K

Os dois baloes sdo mantidos ds temperaturas indicadas no desenho acima. A torneira
¢ aberta durante certo tempo. Voltando a fechd-la,verifica-se que a pressdo em B é
0,81 do valor da pressao em A. Quanto do gds deve ter sobrado no baldo A?

(VA 0,20 mol {1C 0,50 mol
{)B 0,40 mol ()D 0,60 mol {E 0,80 mol

PERGUNTA 13

Mostre, no Espago 13 do Caderno de Respostas, qual foi o raciocinio que
0 conduziu a resposta.

»
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Alternativa ¢

Perqunta 13

pﬁ : 0181 IPA [-I}

Na situagao |11 temos:
- Ny » RTA sendo: TA = 400
A Yy Ty = 32
V, =V, eV
p Nge RTB A B
B UB
Substituindo em (1), temos:
nB:E“IEZH . nA..-R”.‘*iUU.D,Eﬂ Ny _ My
A A
Come Ny * g = 1 mol
EHA <= 1 mol e ny = 0,5 mol

TESTE 14 — Oxigénio foi obtido pela decomposi¢do térmica do clorato de potdssio
1K0103L Recolheram-se 40,0 cm® de gds sobre dgua a 27°C e press3o de 0,60 atm.
Nessa temperatura a pressdo de vapor de dgua é 0,03 atm . N3o leve em conta a quan-
tidade de oxigénio dissolvida e responda: Qual das afirmagOes abaixo, relacionadas 3
experiéncia, esta ERRADA?
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{ A A equagido quimica de decomposicdo térmica do clorato de potassio é:
2KCI0, —=2 KCI + 30,.
3
( }B A massa de clorato de potdssio decomposta é 7,6 x 1[}_29.
{)C O volume parcial do oxigénio é 38 cma, nas condigoes em que esse gds
foi recothido.
()D A pressio parcial do oxigénio ¢ 0,63 atm, nas condigOes em que esse gds
foi recolhido.
( )JE A pressido de vapor da dgua e a solubilidade do oxigénio na dgua depen-
dem da temperatura.
PERGUNTA 14
Resolva, no Espaco 14 do Caderno de Respostas, a questao formulada em
B e verifique se a resposta dada estd certa ou estd errada.
Alternativa d
D p =p + 4] -
? total D'Z vapor de agua
vagor de agua
0,60 atm = Py ¥ 0,03 atm
2
| p. = 0,07 atm
G
pressao parcial do oxigenio
L - rd D
Portanto, a afirmagao da alternativa d esta errada, 2
vapor de
Perqunta 14 ;
agua
2 K010, ——— 2KCT + 30 /———_\
_\..—3-' A 2 B
ma= 1 Py V
o e b
0 RT
: 3
- 0,0 ¢
0,57 Mg , 4,0 . 10 g Wl B
2 = 9,7271,10 ~ mol 0.
R ™ S T A
T mel K 0,60 atm
s ?
Z
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Da reagao temos:

245 g de Kﬂms L 3 mols de DE

i 245 g de I{C'IUS
3 mls-—ée-ﬁﬁ"

w920

,mlrﬁg

m= 17,57 g de KG103 = 1,6 g de ‘ﬁi[’.'l{]3

TESTE 19 — As quatro afirma¢Ges dadas abaixo referemse ds propriedades do gds
clort_::.

1. Eimmwel em dgua e reage com ela.

I1. E mau condutor de corrente elétrica, quando puro, em qualquer estado fisico.

. F:ode ser obtido por oxidagdo do dcido cloridrico.

IV. E empregado na fabricagdo do PVC.

(A Somente as afirmacoes I, 11 e |V estdo certas.
()8 Somente as afirmacGes |, |1l e |V estdo certas.
(1C Somente as afirmacdes | e 1 estdo certas.
{)D Somente as afirmagGes 111 e |V estdo certas.

( )E Todas as afirmagdes, de | a |V, estdo certas.
PERGUNTA 15

Explique, no Espago 15 do Caderno de Respostas, por que a afirmacao
Il estd certa ou estd errada.

Alternativa e

| - CERTA [312 e sollvel e reage do seguinte modo
C]Z + HED ﬁﬂﬂ* HC
instavel —= HO1 + [0]
|| - CERTA CIE e molecular, nao apresentando cargas 1ivres,dal nao conduzir corrente

eletrica en qualquer estado.

I11-CERTA 2 KMnO, + 16 HCl —=5C1, + 2KCl + 2MnCl, + 8 HO
4 A 2 A 2 2
|V ~ CERTA H.C = GH'Z H2E - CHE — H{ = GH?_
2 S C'[2 |14 =K '

NN C
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polimerizagao {' é}
Lo
H H/n

A afirmagao |11 estd correta:

Reagoes do processo:

i?i"'d'1n()I+ * 2HE —= ZHHnlJ# + 2 KCI

2 Hin0, —= H0 + 2Mn0 + 5[0]
5[0] + 10 HCY —= 501, + 5H20

200 + 4 HC —= 2MnCl, + 21D (+)

EKﬂnD# + 16 HOI —+5C12 + 2 KBl + 2Hn812 + 8 HO

2

TESTE 16 — A nitracdo moderada do tolueno com solugao dcida que contém HN(.')‘_.:,l
conduz a uma mistura que contém o-nitrotolueno. Separado e submetido a uma redu-
ciio com hidrogénio nascente, esse COMpOsto converte-se em o-metilanilina. Esta ani-
lina substituida é bem s~'ivel em dcido cloridrico. Qual das afirmacGes abaixo, rela-
cionadas & essa experiénua, estd ERRADA?

(1A

()8

tic

()D

A férmula minima do o-nitrotolueno é C?H702N,

A férmuleestrutural da o-metilanilina é

"

C
Hzc/ H\\CH —CH,

CHz

H,C

Hy

A nitracio enérgica e subseqiiente do o-nitrotolueno conduz ao TNT.

Forma-se um sal soliivel na dissolugado da o-metilanilina no dcido clori-
drico.
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{ )E Tolueno pode ser obtido,seja do alcatrio de hulha, seja do petrdleo de
base aromdtica.

PERGUNTA 16

Escreva, no Espaco 16 do Caderno de Respostas, as equacdes de todas as
reagles quimicas descritas no enunciado.

alternativa: b

CH3 r SUQ CH3 " CH3
[:i:] + HND3 i [:t:]' 2+ [:i] + HEU
ND2
tolueno 0-nitro- p-nitro-
tolueno tolueno
redugao
' EH3 CH3
, NO . NH
4 [:t:J‘ ? 9 Fe + 4 HEG — 4 E:j:]' 2 + 3 FEEOh
c-nitrotelueno o-metilanilina

A dissolugao desta amina em acido clor{drico leva 3 a formagav de sais de amonio so-
Taveis:

CH CH

3
@NHE ; H30+

g ; ’ . ’ ) =) ’
A alternativa errada e a b , pois a formula da o-netilanilina &

"
¢

/\

:m
=
=
LS I
4+
===
i}
—

==

- CH

\/




quimica ita 80 19

EJARA

TESTE 17 - Na prdtica, a preparagao do dcido nitrico, por sintese, pode ser feita
através das etapas descritas abaixo.

l. Obtengdo do gds amoniaco pelo aquecimento, sob catdlise apropriada, de uma
mistura comprimida de nitrogénio e hidrogénio.

", Obtencdo do mondxido de nitrogénio pela combustdo, sob catdlise apropriada,
do gds amoniaco,

H, Obtencdo do dioxido de nitrogénio pela reacio do monéxido de nitrogénio
com ar atmosférico, a temperatura baixa.

IV.  Obtencdo de solugao aquosa de dcido nitrico pela reacio do diéxido de nitro-
genio com agua.

¥

Qual das afirmagoes abaixo e relativas ao processo descrito estd ERRADA?

(1A Qualquer que seja a proporgao com que se misturem nitrogénio e hidro-
génio, na etapa | formase amoniaco.

(1B A queima do gds amoniaco, na auséncia de qualguer catalisador, produz
nitrogénio e vapor de dqua.

()C A obtengdo do didxido de nitrogénio, a partir do monaxido de nitrcgé-
nio, na forma descrita em 111, é um exemplo de reducio do oxigénio.

()D A etapa 11l requer temperatura baixa porque ela se refere 4 ocorréncia
de uma reagdo endotérmica.

(VE Monéxido de nitrogénio também é produto da etapa 1V,

PERGUNTA 17

Dé, no Espago 17 do Caderno de Respostas, as equacbes quimicas des-
critasem |1, 11,1l elV,

Alternativa d

A reagao: 2 NO + 0, === 20, AH<O

Sendo, entao, EXOTERMICA, portanto esta éaalternativa correta,pois contén a afi rmagao
errada.,
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Pergunta 17

I NE + BHE: ZNH3
iy QNH3+502.__. LND + 6 HUO
I

2
2ND + 0, 2= 200
IV-3NDE+HED.__2HNU + NO

2 2
3

TESTE 18 — Numa tradugdo de um texto de Quimica, recomendado na década de

1930 “Para Uso dos Aspirantes a Todas as Escolas Superiores’”, lése, com a ortogra-
fia atual:

l. — "A concentragao molecular é o nimero de mo léculas-grama por litro de solu-
¢do.

Il.  — A concentragdo idnica é o numero de ions-grama por litro de solucdo.

1. = Assim, na eletrélise do cloreto de sédio: NaCl ==Na* + CI~
V. — o nimero de moléculas de NaCl por litro é a concentracio molecular e
V. — o ntGmero de fons CI™ e de fons Na* dissociados por litro de solugdo é a con-

centragao ibnica”.
Sdo aceitdveis as afirmages:
(1A lell. ()C lelV.

()B lelil, {)D leV. ({ JE el

PERGUNTA 18

Reescreva, no Espago 1B do Caderno de Respostas, o trecho acima, na
forma que atualmente se considera correta.

Alternativa a

0 trecho acima na forma atua]men’[e aceita seria:
"A cuncentr'a;ao mcﬂ ecu'lar* X numem de moleculas-grama por litro de solugao, a con-
centragao jonica & o numem de fons-grama por Titro de solugao, "

Assim, na disscciagao jonica do cloreto de sodio:

NaCl, \— fla, + C1; , 0 numero de formulas-grama de NaCl por 1itro é a
(aq) (aq) (aq)

[
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~ - S .
concentragaec e o nimero de fons-grama de C1™ e de fons-grama de Na dissocia-
dos por 1itro de solugao € a concentragao jonica.

YESTE 19 — 168 g de ozone e 3,2 g de oxigénio podem coexistir em equilibrio,
sob dadas condi¢Oes de temperatura e pressio:

2 03 — 30,
Qual das seguintes afirmagbes, relacionadas ao texto acima, estd ERRADA?
(1A O numero total de mokculas da mistura em equilibrio é 3,77 x 1023.
{)B O, e 02 sdo formas alotrdpicas do oxigénio.
()1C A porcentagem em volume de oxigénio na mistura em equilibrio é 22 2%

(D Tantono 03 cOMO NO 02 os 4tomos ligam-+e por covaléncia.

() E O nimero total de mols da mistura em equilibrio é 0,45 e ird variar se a
pressao total for alterada.

PERGUNTA 19

Explique, no Espaco 19 do Caderno de Respostas, por que a afirmacgao
E estd certa ou estd errada.

Alternativa a
16,8

3,2

”(}3 " 8 = 0,35 n02= 3 " 0,10 ntﬂta]=ﬂ,i+5
23 ;
1 mol ————— 6,02252 x 107" moleculas
0,45 mol ——— x moleculas

3 - £ M .
x = 2,71013 x 1[]2 moleculas que existem em equilibrio, logo a alternativa a e falsa.
Pergunta 19: A alternativa g esta certa,pois, observando-se o equilibrio,

20, m—/— 30

3 2
L4 % -~ . s .
notamos que o numero de mols varia com a pressae porque os coeficientes dos dois ga -
e - % - L4 - 4 _
ses sao diferentes, logo, se variarmos a pressao, o numero de mols no equilibrio tam-
bem varia.
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TESTE 20 — Considere os nuclideos e suas respectivas posigoes na Classificagio
Periddica, esquematizada abaixo:

He
____ImA YA VIIA
s N Ne
7
27 32 35
I3|AE I5P I?CE Al'
Kr
T 22
ms Xe
Rn

Qual das afirmagdes abaixo estd ERRADA?

(A 0 dtomo constituido por 16 elétrons, 16 protons e 19 néutrons é isdbaro
do cloro.

32 35 . .

()8 Os dtomos neutros . e 1?0.’,3 lém de terem nimeros diferentes de
elétrons,também possuem nimeros diferentes de orbitais atdmicos.

()C No estado sélido, os dtomos de f; A? unem-se por ligagbes metdlicas en-
quanto que os de ?? CP unem-se por ligagBes covalentes e forgas de Van
der Waals.

()D Bauxita contém aluminio enquanto que salitre contém nitrogénio.

FJE Fésforo possui cardter metdlico superior ao do cloro e inferior ao do anti-
mdnio.

PERGUNTA 20

Explique, no Espaco 20 do Caderno de Respostas, por que a afirmagdo C

estd certa ou estd errada.
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Alternativa b

2, W 28 %" 3 3
15 T N ) 1HE
" & o 2° 35 %°
17! M M m [

possuem nuneros diferentes de eletrons ocupando o mesno numero de orbitais atomi-
cos.

A a]ferna{iva"ﬁ'esté correta,pois no estado solido os atomos de aluminio estao u-
nidos por neio de ligagoes metalicas (ligagao metal com metal), enquanto que os
atomos de ¢loro sao unidos por meio de ligagoes covalentes e entre suas moleculas
aparecen forgas de atragao molecular denominadas de Van der Waals.
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